

# اخبار احمدیہ

بیتناہیۃ الامم والجمعیۃ المدنیۃ والارضیۃ علیٰ ارضہا کلہا قلیا علیٰ ربنا العلیٰ المہدیؑ

REGD. NO. P/GDP. 3.

جلد ۲۴

شمارہ ۴



ایڈیٹر  
محمد حفیظ ایقار پوری  
نائبین :-  
جاوید اقبال اختر  
محمد انعام غوری

شرح چندہ  
سالانہ ۱۵ روپے  
شش ماہی ۸ روپے  
مالک غیر ۲۰ روپے  
فی پرچہ ۳۰ پیسے

## THE Weekly BADR QADIAN

قادیان ۵ فرمادہ اکثریت سمیت حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے انگریزوں سے تعلق رکھنے والے لوگوں کو قادیان سے دور کرنے کے لیے ایک خط لکھا تھا۔ اس خط میں انگریزوں کو قادیان سے دور کرنے کے لیے ایک خط لکھا تھا۔ اس خط میں انگریزوں کو قادیان سے دور کرنے کے لیے ایک خط لکھا تھا۔

۳ شوال ۱۳۹۵ ہجری ۹ ارفاء ۱۳۵۴ ش ۹ اکتوبر ۱۹۷۵ ع

## بچوں کی ذہنی استعدادوں کی نشوونما کیلئے جماعتی سطح پر کوشش ہونی چاہیے

### ۲۹ اگست کو حضور نے نماز جمعہ پڑھائی اور دو اہم ہدایات پر مشتمل خطبہ ارشاد فرمایا

کہ اتنی اہمیت حاصل نہیں ہے جتنی اہمیت اس بات کو حاصل ہے کہ بچوں کو تعلیمی صلاحیتیں ودیعت کی گئی ہیں ان کی بھرپور نشوونما ہونی چاہیے اور ان کی نشوونما کے لئے ضروری اقدامات پر عملیاتی عمل پوری ہے اور جماعت پر بھی۔

اگر ہمارے نوجوان طلب علم میسرگاہ، کیف ایس ایس سی، بی ایس سی ایم، اے اور ایم ایس سی وغیرہ امتحانات میں آگے نکلنے کا کوشش کریں تو وہ بازی لے جاسکتے ہیں۔ اور ذہنی نشوونما کے سلسلہ میں ان پر جو ذمہ داری عائد ہوتی ہے اسے ادا کرنے میں کامیاب ہو سکتے ہیں۔ اگر بعض اسکولوں میں بچوں کو اس طرح کی کوشش کا یہ نتیجہ تو ہر حال میں ملے گا کہ اس طرح ان کی ذہنی استعدادوں اور صلاحیتوں کی نشوونما ہوتی ہے۔ اور وہ جماعت اور قوم و ملک کے لئے مفید و جودین سیکھیں گے۔ اگر ہم بین الاقوامی سطح پر پستریٹھ فیصد سے اوپر نمبر لیتے ہیں تو وہ بین الاقوامی سطح پر کوشش کر سکتے ہیں۔ اور بین الاقوامی سطح پر اس کے بہت اچھے نتائج دیکھنا ہو سکتے ہیں۔ اس کے لئے ایک نوید ضروری ہے کہ ہماری جماعتیں ذہنی نشوونما کو سمجھیں۔ دوسرا ضروری امر یہ ہے کہ ہماری جماعتیں سطح پر کوشش کی جائے کہ وہ بچوں کو اللہ تعالیٰ نے ذہنی دولت عطا کی ہے اسے سمجھیں اور اس دولت کو ضائع نہیں ہونے دیں۔ ایسے بچوں کی ذہنی نشوونما ضروری ہے۔ اور یہ نشوونما ہمیں ہو سکتی ہے جب تک کہ وہ فرقہ واریت کو کھینچ کر لے کر لائے جائیں۔ (باقی صفحہ ۱۲ پر)

عطا کر رہا ہے۔ جہاں ہمارے بچے مختلف امتحانات میں اعلیٰ کامیابیاں حاصل کر رہے ہیں وہاں ہماری بچیاں بھی تعلیمی میدان میں پیچھے نہیں ہیں۔ اچھی زیادہ عرصہ نہیں گزرا کہ احمدی بچیاں بی ایس سی کے امتحان میں اول آتی ہیں اور ان کا ایک اعزاز ہونے کے باوجود امتحانی امور ہوتے ہیں۔ دراصل ہر سال ایک کلاس اور درجہ سے تعلق رکھنے والے تیس چالیس طلبہ اعلیٰ ذہنی صلاحیتوں کے مالک ہوتے ہیں۔ ذہنی صلاحیتوں کے لحاظ سے وہ کم و بیش ایک ہی سطح پر ہوتے ہیں۔ بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ ایک ایک کلاس ایک پرچہ میں سب کچھ لکھنے کے باوجود کسی نہ کسی وجہ یا کسی وجہی اثر کے باعث پورے سوالوں کا جواب لکھ نہیں پاتا بلکہ دوسرا لڑکا اسے سوالوں کا جواب لکھنے میں کامیاب ہو جاتا ہے۔ وہ جسے سارے ہی سوالوں کا جواب لکھا تھا اول فرما رہا ہے جبکہ دوسرا لڑکا اس اعزاز کو حاصل کرنے میں ناکام ہوتا ہے۔ لیکن وہ ذہنی استعدادوں کے لحاظ سے ہوتے ہیں ایک ہی سطح پر۔ سو اول آجیے۔

اس کی وجہ یہ ہے کہ اس بچہ کو اللہ تعالیٰ نے ذہنی استعداد دیا ہے اس کی ذہنی نشوونما اور تقاضا کی ذمہ داری خود اس بچہ پر بھی عائد ہوتی ہے۔ اور تقاضا جماعت پر بھی بہت سے بچے ایسے ہوتے ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے ذہنی استعداد دیا ہے لیکن ہر تالیف سے کہ وہ مختلفوں، مبالغوں یا مبالغوں کے نتیجے میں اچھی ذہنی صلاحیتوں سے نالاہ نہیں آتے۔ اس طرح وہ ان تقاضات سے محروم جاتے ہیں جو انہیں یقیناً مل سکتے تھے۔ بلکہ وہ جماعت اور قوم کو بھی اس فائدہ سے محروم کر دیتے ہیں جو ان کی استعداد ذہنی صلاحیتوں کی ذہنی نشوونما کی صورت میں انہیں پہنچ سکتا تھا۔ اس لئے ہر صاحب گھر کا یہ فرض ہے کہ وہ اپنی ذہنی استعداد کی پوری استعداد کے ساتھ نشوونما کرنا ہے۔ اگر کوئی بچہ ایسا ہے جو اپنی ذہنی استعداد کی نشوونما نہیں کرنا تو وہ اپنے نفس کا بھی گناہگار ہے اور جماعت کا بھی جس قدر ہے۔

تقدیر و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔ آج میں دو باتوں کے متعلق کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ ان میں سے ایک بات تو احمدی طلبہ اور طالبات سے متعلق ہے۔ اور دوسری بات کا تعلق دوسرے سالہ بچوں کو ملنے والے ذمہ داری سے ہے جو انکسٹان کی جماعت نے ادا فرمائی ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنی و راہ اللہ کی مخلوق کے ماتحت قوموں اور افراد کو بے اندازہ انصاف سے نوازتا ہے۔ اس کے بعد انصاف مختلف شکلوں میں نازل ہوتا ہے۔ اور ان کی مختلف صلاحیتوں ہوتی ہیں۔ کسی قوم کے ذہنی اس کی نسبت بڑی عطا نوجوان نسل کے ذہن ہوتے ہیں۔ اگر دیکھا جائے تو مادی دولت کا انحصار بھی بنیادی طور پر ذہنی پر ہوتا ہے۔ اور روحانی دولتوں کا بھی بنیادی حصہ ہے۔ اور کسی ذہن پر ماستہ ہر جہاں ہے۔ اس تہسید کے بعد ایک بات تو یہی احمدی بچوں سے کہنا چاہتا ہوں اور دوسرے سے اس تعلق میں جو ذہنی نشوونما جماعت پر عائد ہوتی ہے اس کی طرف جماعت کو توجہ دینا چاہتا ہوں۔

آؤ لوگو کہ ہمیں نور ہدایا آگے  
جاسالہ قادیان  
لوہیں طور آتی کا بتایا ہم نے  
۱۹ - ۲۰ - ۲۱  
۱۳۵۴ ہجری ۱۹۷۵ ع





# لندن میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ کی مصروفیات

## ۲۲ اگست کو حضور نے مسجد لندن میں نماز جمعہ پڑھائی اور بصیرت افروز خطاب ارشاد فرمایا۔

۲۲ اگست ۱۹۷۵ء جمعہ

آج حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے مسجد فضل لندن میں نماز جمعہ پڑھائی۔ اور نماز سے قبل ایک بصیرت افروز خطاب ارشاد فرمایا جس میں حضور نے احباب جماعت کو نصیحت اور ان کے بلند مقام کا احساس دلا کر اصل اور حقیقی اسلام کا علمی نونہ پیش کرنے کے ضمن میں ان پر مائدہ ہونے والی اہم اور عظیم ذمہ داری کی طرف توجہ دلائی۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہوئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے حضور پر یہ عظیم فریضہ عطا فرمایا ہے کہ وہ اپنے تبار کے لیے اس وقت تک لندن میں مقیم رہیں اور ان کے لیے سلسلہ سلسلہ مسائل حل کرنا، جہنم، لیکن مستون، بارگنگ، برید خورد، بڈر لیلہ، برنگم اور بعض دیگر مشہور علمائے احباب کے علاوہ یورپ اور افریقہ کے متعدد ملکوں کے احباب مسجد میں پہنچ چکے تھے۔ اور نہ صرف مسجد نمازیوں سے پوری طرح بھری ہوئی تھی۔ بلکہ مسجد سے ملحق محمد ہال کا اکثر حصہ بھی نمازیوں سے پر تھا۔ ان میں فرانس، مغربی جرمنی، ڈنمارک، ناروے، گیبیا، نامیجیا اور سیرالیون کے مسند و احباب اور ہمیشہ مسائل تھے۔ ان احباب میں سے کچھ تو اسی روز در کچھ ایک یا دو روز قبل لندن پہنچے تھے۔

حضور ایدہ اللہ کے مسجد میں تشریف لائے بروک غیر الون صاحب شمس نام نام مسجد لندن نے ڈاڈا اڈی۔ پیر حضور نے ایک بصیرت افروز خطاب ارشاد فرمایا جس میں حضور نے ہر ذمہ دار کو نصیحت فرمائی کہ صحیح سرور مہدی محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ایمان لانے کے بغیر کسی میں اللہ تعالیٰ نے ہر قسم کی بدعات سے نذر حقیقی اسلام پر ایمان لانے کی توفیق عطا فرمائی ہے اور ہمارا یہ فرض قرار دیا ہے کہ ہم اس اصل اور حقیقی اسلام کو کھینچ کر کھینچ کر اس طرح اپنی زندگیوں میں ایک انقلاب پیدا کر کے دنیا کے سامنے اس کا علمی نونہ پیش کریں اور تمام بنی نوع انسان کو اس کا دار و مدار پیدا بنا کر اسے روئے زمین پر غالب کرنے میں کوئی کسر نہ چھوڑیں حضور ایدہ اللہ نے یہ واضح فرمایا کہ ہر مہدی

علیہ الصلوٰۃ والسلام کی رسالت سے حقیقی اسلام پر از سر نو ایمان لانے اور دنیا کے سامنے اس کا علمی نونہ پیش کرنے کے لحاظ سے ایک اہم مقام بہت بلند ہے اور اس تک پہنچنے کی راہ میں بڑی مشکلات اور رکاوٹیں داخل ہیں احباب جماعت کو نصیحت فرمائی کہ وہ ہر قسم کی سختیوں پر برداشت کر کے اور راہ میں پیش آنے والی مشکلات برقرار رکھیں اور اپنے مقام تک پہنچنے کی کوشش کریں اور اللہ تعالیٰ کے حضور پیش قدمی کر کے رہیں کہ وہ انہیں اس مقام کو حاصل کرنے اور اس پر قائم و دائم رہنے کی توفیق عطا فرمادے گا۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فسطہ و توفیق اور صمدی تاجر کی کتاب کے بعد فرمایا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے آخری زمانہ میں جس مہدی کے ظہور کا ارشاد کیا تھا۔ وہ مہدی دنیا میں آیا اور اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے اس پر ایمان لانے کی توفیق عطا فرمائی حدیث شریف میں آتا ہے کہ جب مہدی علیہ السلام کا دنیا میں ظہور ہوگا۔ تو اس وقت اسلام میں اس قدر بدعات داخل ہو چکی ہوں گی کہ اسلام کا فقط نام باقی رہ جائے گا۔ چنانچہ جب مہدی علیہ السلام اسلام میں سے ہر قسم کی بدعات نکال کر اسے اس کے اصل اور حقیقی شکل میں پیش کریں گے۔ تو لوگ کہیں گے کہ یہ تو بائبل نئی شریعت پیش کر رہا ہے جو اللہ تعالیٰ نے ہمیں مہدی علیہ السلام کو قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔

حقیقی اسلام پر از سر نو ایمان لانے کی مصلحت بخشی ہے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کی صفات کا ہمیں عرفان عطا کیا گیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رعبت و جلالت شان کی معرفت میں بخشی گئی ہے۔ اور قرآن مجید کی عظمت ہمارے دلوں میں جاگزیں کر کے اس کی انقلاب انگیز تاثیرات سے ہمیں بہرہ ور کیا گیا ہے۔ اور ہمارا یہ فرض سمجھنا چاہیے کہ ہم حقیقی اسلام کے علوم و معارف

اور حقائق و دقائق سے پوری طرح آگاہ ہو کر اس کا علمی نونہ دنیا کے سامنے پیش کریں حضور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ میں گذشتہ ایک سال سے جو خطبات دے رہا ہوں ان میں سے ایک سلسلہ خطبات کا مقصد دو باتیں احباب جماعت کے ذہن نشین کرانا ہے۔ ایک یہ کہ ہم نے اصل اور حقیقی اسلام کو ہی اختیار کرنا ہے۔ اس پر غور کر کے اس پر عمل پیرا ہونا ہے۔ اور دنیا کے سامنے خود اپنی زندگیوں میں اس کا علمی نونہ پیش کرنا ہے۔ اور

دوسرے یہ کہ اگر ہم اس مقصد میں کامیاب ہونا چاہتے ہیں تو اس کیلئے ضروری ہے کہ ہم قرآن مجید کی اس بے نظیر تفسیر سے آگاہ ہوں جو حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی کتب و ملفوظات میں بیان فرمائی ہے۔ کیونکہ وہی اصل تفسیر ہے اس اصل اور بے نظیر تفسیر سے آگاہ ہم اسی صورت میں ہو سکتے ہیں کہ ہم حضرت مسیح و محمد علیہ السلام کی نبوت حقیقی اور پیش بسا تعانف نیز ملفوظات کا نہ صرف مطالعہ کر سکیں بلکہ انہیں ہمیشہ زیر ملاحظہ رکھیں۔ اور ان پر غور کرتے رہیں۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے واضح فرمایا کہ اس تفسیر سے آگاہ ہونے اور اس سے صحیح معنوں میں مستفیض ہونے کے لیے ہمارے لیے بدعات سے بیکس منظرہ حقیقی اور فاضل اسلام سے بہرہ ور ہونا ممکن نہیں ہے اس کے بغیر ہم اللہ تعالیٰ کی بے متناہ ذات اور اس کی غیر محدود صفات اور ان صفات کے ہر آن جاری رہنے والے جلدوں کا عرفان حاصل کر سکتے ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی انتہائی اعلیٰ و ارفع شان اور انسانی ہنرمند اور پاک سے بالا مقام کی حقیقی معرفت میں نصیب ہو سکتی ہے نہ قرآن مجید کے ختم ہونے والے علوم و معارف و دقائق و دقائق سے ہم بہرہ ور ہو سکتے ہیں اور نہ اس حقیقی اسلام پر عمل پیرا

ہونے کی ہیں تو یقین عطا ہو سکتی ہے۔ اس حقیقت کے ایک بین ثبوت اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیان فرمودہ تفسیر کے نونہ کے طور پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ہر ذمہ دار کو اس میں سے بسم اللہ الرحمن الرحیم کی حقائق و معارف سے پرکشتیاں عطا فرمائی ہیں اور واضح فرمایا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس آیت میں قرآن مجید کی ہر سورہ شروع ہوتی ہے۔ اور اس سے ہر کام شروع کرنے کا ہمیں حکم دیا گیا ہے۔ یوشیہ حقائق و معارف پر ایسے لطیف اور پر صرافت انداز میں روشنی ڈالی ہے کہ انسانی عقل و دماغ ہر قسم کی تفسیر میں رہتی۔

آخر میں حضور نے فرمایا کہ اگر دکھا جائے تو حضرت مہدی علیہ السلام کی رسالت سے حقیقی اسلام پر از سر نو ایمان لانے کی توفیق عطا ہونے اور اس پر عمل پیرا ہونے کی لازوال توفیق سے بہرہ ور ہونے کا وہ ہے ایک اہم مقام بلکہ بلند مقام ہے اس کی راہ میں بہت سی مشکلات پیش آتی ہیں۔ اور صاحب جھنڈے پڑنے میں پس سختیاں برداشت کرنا اور اس مقام تک پہنچنے بغیر کبھی دم نہ ڈالنا ہر اپنے اس مقام پر قائم و دائم رہنے کے لئے دعاؤں میں لگے ہو۔ اور اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا کرے۔

اس پر معارف خلیفہ کے بعد حضور نے نماز جمعہ پڑھائی اس طرح احباب جماعت کو حضور ایدہ اللہ کے موجودہ دورہ انگلستان میں حضور کی اقتداء میں بیسی نماز رکا کرنے کی سعادت نصیب ہوئی۔ کیونکہ حضور خطبات جمعہ خود ارشاد فرماتے کے باوجود گفتگوں میں کسی قدر تکلیف کے باعث کوم عام صاف سمجھ لڈن کو غازیوں پڑھانے کی ہدایت فرماتے ہے تھے۔ اور وہ اس قوم کو یہ میں کر کسی پر بیٹھ کر نمازیں ادا کر رہے تھے۔

غازیوں کے بعد نبیات ہی طرح پرورد اور ایمان افروز مظہر کھینچے میں آیا۔ نہ صرف انگلستان کے دور دراز علاقوں میں پہنچے

# سالہ کارہ یوبلی منصوبہ کے سلسلہ میں!

## نقلی عبادت اور ذکر الہی کا پانچ نکاتی پروگرام

- ۱) جماعت احمدیہ کے قیام پر ایک صدی مکمل ہونے تک یعنی ۱۸۰ کے زیادہ نہیں بلکہ سب سے زیادہ عبادت اور ذکر الہی کے لئے ہر مہر متعلقہ یا شہر میں ہونے کے احقری تقریب کوئی ایک دن صحابی طور پر مقرر کرنا جائے۔
- ۲) دو نفل روزانہ ادا کرنے کا پانچ روزانہ عشاء کے بعد سے لے کر نماز فجر سے لے کر نماز فجر کے بعد ادا کرنے کا پانچ۔
- ۳) کم از کم سات مرتبہ روزانہ سورہ فاتحہ کی دعا پڑھی جائے اور اس پر غور کر لیا جائے۔
- ۴) سیخ و محمد درود شریف اور استغفار ۲۲-۲۳ بار روزانہ پڑھے جائیں۔
- ۵) مندرجہ ذیل دعائیں روزانہ کم از کم گیارہ بار پڑھی جائیں۔
 

۱) رَبَّنَا آخِرُ عَمَلِنَا صَبْرًا وَ تَوَكَّلْنَا عَلَى اللَّهِ رَبِّنَا  
 وَالظُّلْمَ نَعْلَمُ الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ  
 ۲) اَللّٰهُمَّ اِنَّا نَجْعَلُكَ فِيْ نَحْوِ رَهِمٍ وَّلَا نُؤَدُّ بِكَ  
 مِنْ شَرِّ رَهِمٍ

۱) تَسْبِيْحٌ وَّ تَحْمِيْدٌ :- سُبْحَانَكَ اَللّٰهُ وَّجْهَدُكَ سُبْحَانَكَ اَللّٰهُ الْعَظِيْمُ  
 درود شریف :- اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَّ عَلٰى مُحَمَّدٍ  
 استغفار :- اَسْتَغْفِرُكَ اَللّٰهُمَّ مِنْ كُلِّ ذَنْبٍ وَّ  
 التَّوْبَةُ اَلَيْهِ

## اختیارِ قادیان

- ۱- محترم شیخ عبدالحمد صاحب عاجز کی ایلی محترم کی بیانی تا حال بلڈ شوگر کی وجہ سے متاثر ہے۔ احباب ان کی کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
- ۲- محرم قریشی سعید احمد صاحب درویش تاحل محل ٹوبہ پور جیلے پور کے صاحب ہیں، روکے۔ علاج جاری ہے کامل صحت کے لئے دعائی درخواست ہے۔
- ۳- محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم ایسے مورفہ ۳۱ اکتوبر کو مع ایلی محترم بنانہ سول ہسپتال سے واپس تشریف لے آئے۔ احباب زچہ پیچہ کی کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

## دَعْوَا اِسْتِغْفَارِيَّةٌ

میرے والد بزرگوار کا فیوضہ بجا رہے قلب بیمار ہیں اور اب سابق میں ڈاکٹر دل سے کیشر سے موڈی مرض کا انکشاف کیا ہے۔ فدا کر کے کہ وہ غلط ہو۔ تمام دستوں سے دعائی درخواست ہے کہ وہ فدا کے حضور میرے والد محترم کیلئے درود دل سے دعا کریں کہ فداوند کریم والد صاحب کو کام کرنے والی سبب عثر سے اور تندرستی و صحت سے نوازے۔ نیز ان کا یا برکت سایہ تاجر ہمارے سسرول پر سلامت رکھے آمین  
 خاکسار: محمد مدنی از یسیندا  
 (۲) خاکسار کے برائے بیانی ماہ اکتوبر میں میزکے کا احتمال دینے والے ہیں ان کی نمایاں کامیابی اور خاکسار کے والدین کی صحت و سلامتی درازی عمر کیلئے تمام بزرگان کی خدمت میں دعائی درخواست ہے۔  
 خاکسار: عبد السلام لائبرٹری منظم مدرسہ احمدیہ قادیان

والے احباب آپس میں ایک دوسرے سے گلے بل لہتے تھے۔ بلکہ وہ بیرونی علول سے تشریف لائے ملے جیڑوں سے معاف و مداخلت کر کے انہیں نہایت پر خلوص طریق پر خوش آمد کہہ جیسے تھے۔

۲۳ راکٹ ۱۹۷۵ء بروز ہفتہ

آج طبیعت کسی تدریماز ہونے کے باوجود حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فرجہ لعلہ میں بلدیہ مشن ہاؤس کے دفتر میں تشریف لائے اور ازراہ شفقت، بیرونی مالک سے تشریف لائے والے احباب کو مشرف ملاقات بخشا۔ انفرادی ملاقات کا یہ سلسلہ مسلسل سوانحے دیہر تک جاری رہا۔

طبیعت کی ناسازی کے باعث حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فرجہ لعلہ کے مطابق آج شام سیر کے لئے تشریف نہیں لے گئے البتہ رات کو دس بجے مشن ہاؤس کی تیسری منزل میں تشریف لاکر اپنے فذام کے درمیان ردفی افزود ہوئے۔ پچلے تو حضور محرم رشید احمد صاحب سیال پور اسی روز پاکستان سے آئے تھے اور محرم مطیع اللہ صاحب درود آن بر ملک سے گفتگو فرماتے ہوئے۔ بعد میں حضور نے محرم بشر احمد صاحب رفیق امام مسجد لڑکان سے ۲۴ اگست سے شہر رخ ہونے والے جماعت احمدیہ انگلستان کے باہر میں جلسہ سالانہ کے پروگرام اور اختتامات سے متعلق دریافت فرمایا۔ اور اس بارہ میں ضروری ہدایات دیں۔ نصف گھنٹہ بعد حضور واپس تشریف لے گئے۔

آج حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فرجہ لعلہ کے عضلات میں بلی پڑ جانے کی وجہ سے ناسازاری نامازی طبع کے باوجود حضور نے ازراہ شفقت، بیرونی مالک سے تشریف لائے ہوئے احباب کو ملاقات کا شرف بخشا۔ نیز رات کو پچھ دت کے لئے اپنے فذام کے درمیان ردفی افزود بھی ہوئے حضور بلکہ احباب جماعت کچن کی دیوی دونوی فذام اور فذائی حفاظت اور تائید و نصرت کیلئے ہر کان دعا گو ہیں محبت میرے سلام کا فذام ارسال فرماتے ہیں۔ احباب بھی حضور کی محبت اور کامیاب دعاؤں کا ان پر سلسلہ میں واپس کے لئے دعائیں کرتے رہیں۔

چونکہ دروز بعد جماعت احمدیہ انگلستان کا جلسہ سالانہ ہو رہا ہے اس لئے ۲۲ اگست کو بھی دن بھر پور اور مغربی افریقہ کے متعدد ممالک سے احمدی احباب کی آمد کا سلسلہ جاری رہا۔ فرانک فورٹ مغربی جرمنی سے محرم بڑی فضل الہی صاحب ادوی امام مسجد نور کے ہمراہ محرم ہدایت اللہ صاحب مبین محرم بشیر احمد صاحب باجوہ محرم خالد نواز صاحب محرم ظہیر احمد پوری اور محرم علاء اللہ سیال تشریف لائے ڈانمارک سے تشریف لائے دا لال میں محرم سید کمال یوسف صاحب امام مسجد نصرت جہان کوین بیکن کے علاوہ محرم منیر طیبہ حسین محرم بشیر بیٹہ اور محرم کینترہ اک فذام جیسے نادر سے محرم عبد اللطیف خان بھی ۲۲ اگست کو ہی تشریف لائے۔

مزید برآں نا میجر یا سے محرم ڈاکٹر ضیاء البراز صاحب اور سیرالیون سے محرم

## اظہارِ تشکر اور درخواستِ استغفار

عزیزم عبدالحلیم غلام احمد صاحب و لکرم عبدالحلیم رضی احمد صاحب ساکن حیدر علیہ مونگتیر کے ذراچ کا اعلان گذشتہ ماہ قادیان میں کیا تھا۔ اس خوشی کے وقت ہر آپ نے درویش فذام اور اعانت بدر میں رقم بھی ارسال کی۔ مگر اس مبارک موقع پر خاکسار کی حرکت پر موصوف نے بطور اعانت و تقب جدید مبلغ یکھد روپے ارسال فرمائے ہیں۔ خیر اتم اللہ حسن ان شاء اللہ

موصوف کے دو بھائی عزیز عبدالحلیم جمال احمد صاحب اور عزیز عبدالحلیم کمال احمد صاحب نے آئی اس سی کا امتحان دیا ہے انہماں کامیابی کے لئے دعائی درخواست کرتے ہیں۔  
 (خاکسار: سیدہ بدین الدین اختر السیکر و تق جدید قادیان)



خطبہ جمعہ

# اخلاص محنت محبت اور خشیت پر اپنی تمام کاموں بنیاد رکھو

ہمیشہ جائزہ لیتے رہو کہ اللہ تعالیٰ نے تم پر کیا ذمہ داری عائد کی ہے اور اُس کس حد تک تم نے ادا کیا ہے؟

## حاکمان جماعت کو اہم اور ضروری ہدایات!

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرمودہ ۲۱ ستمبر ۱۹۳۴ء بمقام قادیان

پہلے تو میں نے نہیں بتایا تھا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے اس طرف سے مجھے اعلان کرنے کی اجازت نہ تھی۔ لیکن اب میں بتاتا ہوں کہ ہماری افکار سے جنگ ہوئی۔ یہ کہہ کر آپ نے صحابہ سے دریافت فرمایا کہ تمہاری کیا رائے ہے۔ جب اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک حکم آجائے تو اس وقت رائے لینے کا سوال ہی نہیں ہوتا اصل بات یہ ہے کہ مدینہ والوں سے آپ کا معاہدہ تھا کہ اگر مدینہ کے اندر رہتے ہوئے مسلمانوں پر کوئی فوج حملہ آور ہوگی تو وہ ساتھ میں گئے۔ اور اگر باہر تک ہوئی تو وہ ساتھ دینے پر مجبور ہوں گے۔ تو چونکہ یہ

### انصار سے معاہدہ تھا

اور خدا تعالیٰ کے انبیاء معاہدات کی سختی سے پابندی کرتے ہیں۔ اس لئے آپ نے صحابہ سے دریافت فرمایا کہ ان کی کیا رائے ہے۔ مطلب یہ تھا کہ اگر انصار معاہدہ پر اصرار کریں۔ تو انہیں نصرت کر دیا جائے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب دریافت کیا کہ اے لوگو تمہاری کیا رائے ہے تو کئی لوگوں نے ہا جوبن نے کھڑا ہوا شروع کیا اور کہا یا رسول اللہ ہماری رائے کیا ہے۔ بعض بٹھے اور جنگ کرنے لگے۔ لیکن ہر صحابی جب رائے دینے کے بعد بیٹھ جاتا تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پھر فرماتے۔ اے لوگو مجھے مشورہ دو۔ اس پر کئی بار بار اٹھتا اور کہتا یا رسول اللہ جب تک کے لئے خدا کا حکم آجائے تو اب ایک ہی رائے ہے اور وہ یہ کہ ان سے لڑا جائے۔ مگر جب وہ بیٹھ کر تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پھر فرماتے۔ اے لوگو مجھے رائے دو۔ تب انصار میں سے ایک شخص اٹھا۔ اور اس نے کہا یا رسول اللہ ہم تو یہ خیال تھا کہ ہمارے ٹوٹنے کی ضرورت ہی نہیں مگر تم مجھ رہے ہیں کہ شاید آپ کی مراد ان انصار سے ہے۔ کیونکہ ہمارے بعد باہر آئے اور لڑائی کے متعلق اپنی رائے دے رہے۔ مگر آپ پھر بھی فرما رہے ہیں کہ اے لوگو مجھے رائے دو۔ اس سے میں سمجھا ہوں کہ شاید آپ کا منشا یہ ہے

### ایک مثال

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم ٹھیک سمجھو۔ میری مراد تم انصار سے ہی ہے اس لئے کہا یا رسول اللہ شاید آپ ہمارے اس معاہدہ کی طرف اشارہ کر رہے ہیں جو ہم میں اور آپ میں ہوا تھا کہ اگر مدینہ پر کوئی حملہ آور ہوا تو ہم آپ کا ساتھ دیں گے۔ وہ نہیں۔ یا رسول اللہ وہ اس وقت کا معاہدہ تھا جب اسلام ابھی ہمارے دلوں میں پوری طرح داخل نہیں ہوا تھا اور اسلامی احکام کی عظمت تو ہم نے پورے طور پر نہیں سمجھی تھی۔ اب آپ کو دیکھئے اور آپ کے پاس رہنے سے ہم نے سمجھ لیا کہ اسلام کی کیا حقیقت ہے۔ اس وقت یا رسول اللہ کیا اس کے بعد بھی کسی معاہدہ کا سوال رہ جاتا ہے۔ اس وقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے منہم کی طرف بڑھ رہے تھے۔ اس سے منہم کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا یا رسول اللہ آپ میں حکم دیکھئے اور سمجھئے اس میں گھوڑے ڈالنے کے لئے تیار ہیں۔ اور اگر لڑائی پیش آئی تو یا رسول اللہ ہم آپ کے دامن بھی لڑیں گے اور بائیں بھی لڑیں گے۔ اور آگے بھی لڑیں گے

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
آج میں مرکزی کارکنوں کو اس امر کی طرف توجیہ دلانا چاہتا ہوں

کہ جب تک وہ اپنی اصلاح نہ کریں گے اس وقت تک دوسروں کی اصلاح ہونا بہت مشکل ہے۔ اس بارہ میں میرے سب سے پہلے مخاطب ناظران سلسلہ ہیں۔ ناظروں پر بہت بڑی ذمہ داری عائد ہے کیونکہ وہ سلسلہ احمدیہ میں وہی حیثیت رکھتے ہیں۔ جو دوسری جماعتوں میں دزار نہیں رکھتی ہیں۔ جس طرح دزاروں کی خرابی اور اصلاح سے ملک کی خرابی اور اصلاح وابستہ ہوتی ہے۔ اسی طرح ناظروں کی خرابی اور اصلاح کے ساتھ جماعت کی خرابی اور اس طرح اصلاح وابستہ ہے۔ ایسے آدمی بہت کم ہوتے ہیں جن کا خدا تعالیٰ کے ساتھ براہ راست تعلق ہو۔ زیادہ تر ایسے ہی لوگ ہوتے ہیں۔ جو بصرہ حال میں تھے ہیں۔ اگر انہیں کب جا سکے وہ ان کی خدمت کر دے تو وہ کبھی سوچیں گے کہ آیا اس خشک برطان ظالم آدمی بھی عمل کر رہے ہیں یا نہیں۔ اگر وہ دیکھیں کہ دوسرے لوگ بھی وہی کام کر رہے ہیں تو وہ بھی کرنے لگتے ہیں۔ اور اگر دیکھیں گے کہ اور کوئی کام نہیں کرتے تو وہ بھی نہیں کریں گے۔ وہ خدا سے خدا کے لئے محبت نہیں کریں گے بلکہ لوگوں کی پیروی میں خدا سے محبت کا دم کھرتے ہیں جس شخص کا خدا تعالیٰ سے براہ راست تعلق ہو۔ وہ یہ نہیں دیکھا کرتا کہ لوگ کیا کرتے ہیں یا کیا نہیں کرتے بلکہ وہ یہ دیکھتا ہے کہ خدا نے مجھ پر

### کیا ذمہ داری رکھی ہے

اگر ساری دنیا مخالف ہو۔ تو وہ پرواہ نہیں کرتا۔ اور اگر دوسرے لوگ بھی اس جیسا کام کرنے لگیں۔ تو وہ بہت نہیں ہوجاتا۔ اور دراصل یہ ایمان کا اعلیٰ مقام ہے۔ اس سے پہلے انسان کا ایمان دوٹی حیثیت رکھتا ہے اور اس کی مثال بالکل اس جھجکی سی ہوتی ہے جو آدھی گھوڑا اور آدھی گدھا ہوتی ہے۔ ایسے انسان کا نفس شہراروں سے ایک نہیں ہوتا۔ اور اس کے متعلق ہر وقت نظر رہتا ہے کہ وہ کمرے کے۔ لیکن جب انسان کی نظر بندوں میں رہتی بلکہ خدا پر عارضی ہے۔ اور وہ نہیں دیکھتا کہ فلاں جرم کی فلاں گوسڑا لٹی ہے یا نہیں بلکہ وہ خدا کے لئے ہر قسم سے نفرت کرتا ہے۔ اس وقت وہ خدا کے فضلوں کا مستحق ہو کر موت میں جاتا ہے۔ میں نے

### ایک مثال

کئی دفعہ سنائی ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب بدر کے لئے نکلے تو پہلے آپ نے صحابہ کو بتلایا۔ کہ آپ جنگ کے لئے جا رہے ہیں۔ کچھ لوگوں کا خیال تھا کہ لڑائی ہوگی۔ مگر زیادہ تر لوگ ہی سمجھ رہے تھے کہ لڑائی نہیں ہوگی۔ مدینہ سے کچھ دور جب آپ باہر نکلے آئے تو آپ نے صحابہ سے فرمایا کہ

اور کچھ بھی لڑیں گے۔ اور دشمن آپ تک نہیں پہنچ سکتا جب تک وہ ہماری لاشوں کو روندنا چاہتا نہ کرے۔

### ایک صحابی کہتے ہیں

میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تیوہاترہ لڑائیوں میں شریک رہا۔ درمیان تعداد تھے یا نہیں، لیکن ہمیشہ میرے دل میں یہ خواہش رہی کہ اللہ ان میں سے ایک بھی جینگ مجھے نصیب نہ ہوگی۔ مگر یہ فقرہ تو اس صحابی نے کہا میرے منہ سے نکل جاتا تو میں اپنے آپ کو ان جنگوں میں شریک ہونے سے زیادہ خوش قسمت سمجھتا۔  
مجھے بھی اپنی زندگی کا

### ایک فقرہ بہت مبارک لگتا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے مجھے اپنی زندگی میں بہت بڑے کام کرنے کی توفیق عطا فرمائی مگر میرا وہ فقرہ ان سارے موقعوں سے جو مجھے بڑے زیادہ قیمتی اور زیادہ اچھا معلوم ہوتا ہے۔ وہ جو فقرہ ہے۔ جو میری زبان سے اس وقت نکلا۔ جب حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی لائبریری میں وفات ہوئی۔ اس وقت لائبریری میں مختلف سوانح بکھر رہے اور میری اور تھوڑا کر رہے تھے۔ اس وقت لائبریری کے دل پریشان تھے اور ایک سخت تکلیف کی حالت درپیش تھی۔ ایسے وقت میں جب کہ میں ابھی بچہ تھا۔ اسی سال کی عمر تھی حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے آری مانتا تھا۔ تو میں آپ کی چارہائی کے قریب کھڑا ہوا۔ اور میں نے اللہ تعالیٰ کو مخاطب کر کے یہ عہد لیا کہ اے خدا! اس میں

### مجھ سے یہ عہد کرتا ہوں

کہ اگر میری دنیا بھی حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی سلامتی کے لئے بھرانے تب بھی میں اللہ اس مسئلہ کو قائم کروں گا اور اس میں اللہ کی توفیق سے جو وہ عہد انصاف و انصاف کے لئے ہے۔ اور میں بھلاؤں گا۔ کسی دشمنی سے نہیں ڈروں گا اور کسی مخالفت کی پرواہ نہیں کروں گا۔ میں سمجھتا ہوں وہ عہد جو میں نے اس وقت کیا۔ میرے ان اعمال سے زیادہ متاثر ہے۔ میں نے کئے گئے کا خدا تعالیٰ کے فضل سے مجھے موقع ملا۔ اور میں سمجھتا ہوں یہی نیت اور ارادہ ہے جو ایمان کی علامت ہوتی ہے۔ جب تک انسان اس ارادہ کو لیکر کھڑا نہیں ہوتا ہے کہ میں نہیں جانتا کہ زید اور بکر اور عمر کیا کرتا ہے۔

### میں یہ جانتا ہوں

خدا تعالیٰ نے مجھ پر کیا فرائض عائد کئے ہیں۔ اس وقت تک وہ کام نہیں ہو سکتا۔ اگر وہ سمجھتا ہے کہ دنیا بیکار کرے گی تو میں بھی کروں گا اور اگر میں کسی کو نہیں کروں گا تو اس کے لئے یہ ہوں گے کہ اسے خدا پر ایمان نہیں میں نے کیا دفعہ دیکھا ہے۔ بعض کمزور احمدی جب نظام مسئلہ کے کسی حکم کی خلاف ورزی کرتے ہیں۔ اور ان پر گرفت کی جاتی ہے تو وہ کہہ دیتے ہیں کہ فلاں شخص نے بھی تو ایسا ہی قصور کیا تھا۔ اسے کیوں سزا نہیں دی گئی حالانکہ اگر کسی انہر نے ایک جرم کو سزا نہیں دی۔ تو اس سے یہ کیس طرح ثابت ہو گیا کہ تمہارے لئے بھی وہی فعل جائز ہے۔ اس کے لئے تو یہ ہیں کہ وہ انہر بھی گنہگار ہے۔ اس سے یہ نتیجہ کس طرح نکلا کہ تمہارے لئے بھی اس فعل کا ارتکاب جائز ہو گیا ہے۔

پس

### یہ مت دیکھو

کہ فلاں نے بدی کی تو اسے سزا دی۔ بلکہ یہ دیکھو کہ کیا کیسے اور بدی کیا ہے جو بدی ہو اسے مت اختیار کرو۔ اور جو بدی ہو اسے کسی کے لئے سے مت اختیار کرو مگر کبھی جو تک جماعت میں بعض کمزور طابع ہوتی ہیں اور ان کی نظر ہمیشہ بدوں کی طرف اٹھتی ہے۔ خدا تعالیٰ کی طرف نہیں جاتی۔ اور چونکہ ان لوگوں کو چاہنا بھی ہمارا فرض ہے اس لئے انہیں نکالنے کا ذریعہ یہ ہے کہ کارکنوں میں پوشیدگی اور مبداری پیدا ہو، مگر میں دیکھتا ہوں کہ ابھی تک کارکنوں میں وہ روح پیدا نہیں ہوئی جو میں پیدا کرنا چاہتا ہوں۔ میں ان لوگوں کو چھوٹا سمجھتا ہوں۔ جو کبھی

کرتے ہیں کہ ناظر کام نہیں کرتے۔ مگر میں اتنا ضرور تسلیم کرتا ہوں کہ ابھی تک ہماری ناظروں میں یہ عکس پیدا نہیں ہوا کہ وہ نئے نئے کام پیدا کریں۔

### اسلام کی ترقی کے لئے

میں بھی مسکین مومن اور مسکینوں کا کام نہیں کہ وہ دیکھے اس کے ماتحت اور کام کرتے ہیں یا نہیں بلکہ ان کا یہ بھی فرض ہے کہ وہ اپنے کام کو عملی سے لانے کے لئے نئے نئے طریقے اور طریقے مومن۔ اگر ایک بوجھ صرف یہی دیکھنا ہو کہ وہ دشمن کہاں سے خود کرتا ہے کہ میں اس کا مقابلہ کر دوں وہ کبھی کامیاب نہیں ہو سکتا۔ وہی جرنل کامیاب ہو سکتا ہے جو نہ صرف یہ دیکھتا ہے کہ دشمن کہاں سے حملہ کرے گا۔ بلکہ وہ یہ بھی مانتا ہے کہ دشمن کہاں سے حملہ کریں۔ اس طرح ناظروں میں سے وہی ناظر کامیاب ہو سکتا ہے جو اپنے فرائض کی بجا آوری اور اسلام کی اشاعت کے لئے نئے نئے راستے تلاش کرتا رہتا ہے۔ مثلاً ناظر مصلح اور شاہد کا حرف یہ کام نہیں کہ باہر کھلا اور وہاں کے رہنے والوں کو ایسی یا مصلحت کو سمجھ دے یا انہیں بے جا وادہ دہے۔ بلکہ اس کام یہ ہے کہ وہ خود کسی راہ میں مبدارے میں پہنچ کر لوگ اسلام میں داخل ہوں اور وہ صحیحی مسکین خود سیر کرے۔ ایسی طرح تربیت والوں کا کام نہیں بلکہ انہیں بعض میں لڑائی ہونے کو ایسی میں رخ کرادیں۔ کوئی شخص جماعت کے وقار اور اس کی تعلیم کے خلاف حرکت کرے تو اسے متروک دیدیں بلکہ

### ان کا یہ کام ہے

کہ اگر وہ دیکھیں کہ ہماری جماعت میں سے بعض لوگ ایسے ہیں جو عورت نہیں دیکھتے بعض لوگ ایسے ہیں جو نماز نہیں پڑھتے بعض لوگ ایسے ہیں جو انصاف سے کام نہیں لیتے بعض لوگ ایسے ہیں جو کلیاں دیتے ہیں بعض لوگ ایسے ہیں جو بھوت لڑتے ہیں بعض لوگ ایسے ہیں جن کا معاملہ شراب ہے تو وہ دن رات یہ سوچیں کہ جماعت سے یہ نوزائیاں کس طرح دور ہوں اور اس کے لئے نئے نئے راستے نکالنے کی کوشش کریں۔ میں اس بات کا قائل نہیں کہ ہمیں مسلمان غیر نہیں۔ ہماری طرف سے صرف۔ ارادہ کی ضرورت ہوتی ہے۔ ورنہ کام اللہ تعالیٰ کے فضل سے خود بخود ہوتے چلے جاتے ہیں۔ یاں یہ امر ضروری ہے کہ دماغ پر زور دیا جائے اور غور و فکر سے کام لیا جائے

### اپنا تجربہ یہی بیان کرتا ہوں

بسیوں دفعہ ایسا ہوتا ہے کہ شام کے قریب میرے ذہن میں کوئی بات آتی ہے اور چونکہ دفتر میں وقت بند ہوتی ہے اس لئے میں نہیں آتا۔ سو جاتا ہوں تو وہ دن منٹ کے بعد اس فکر سے آگے نہ بڑھتا تھا جاتی ہے کہ مبادا صبح تک ذہن سے اتر جائے اور کوئی نئے کام کی تفسیر کی ہوتی ہے اس لحاظ سے اللہ تعالیٰ کے حضور میں ایک عذر تک بری الذمہ ہوں اور کہہ سکتا ہوں کہ اے خدا یہ کام میں نے ان کے سپرد کر دیا تھا۔ اگر انہوں نے اس میں کوتاہی کی ہے تو یہ خود اس کے ذمہ وار ہیں۔ مگر کبھی طبیعت بے آزاری غصوں کو رہنے اور مزید آڑ جاتی ہے۔ سلسلہ کے

### ناظروں کو بھی چاہیے

کہ وہ اپنے فرائض کو سمجھیں اور کوشش کریں کہ انہیں اس وقت تک آرام نہ آئے جب تک کہ وہ اپنے مفوضہ فرائض کو مکمل تک نہ نہنیں۔ اسی طرح ناظر کو افسران میزاجات اور مبداروں وغیرہ کا بھی فرض ہے کہ وہ ایسے ایسے کاموں میں مسافت کی روح پیدا کریں۔ وہ نہیں جو صرف بندوں کے لئے کام کرتا ہے خدا تعالیٰ کے لئے کام نہیں کرتا اس کے کاموں میں کثرت نہیں ہوتی پس ہمارے تمام کام خدا تعالیٰ کے لئے ہونے چاہئیں۔ اور اگر ہم خدا تعالیٰ پر توکل کریں تو مشکل سے مشکل کام بھی آسانی سے ہو سکتے ہیں۔ مسکینوں۔ غریبوں نے دیکھا ہے کہ بعض معاملات میں عقل انسانی میٹا جاتی ہے لیکن ذہن منٹ بلکہ بعض دفعہ ایک منٹ کی ذمہ داری ایک تو میرا کرتا ہے اور وہ امر جس کے متعلق دروازے بند نظر



آئے ہیں۔ اس کے لئے کئی دروازے کھل جاتے ہیں۔ میں یہ نہیں کہتا کہ اللہ تعالیٰ دعا

### نئی سے نئی تدبیریں

نکل سکتا ہے۔ لیکن میں آنا ضرور جانتا ہوں کہ جو لوگ خدا کے لئے کئی کام کو ہر کام دے دیتے ہیں، اللہ تعالیٰ نے خود فرمایا ہے

وَالَّذِينَ يَتَّبِعُونَ مِثْلَ مَا هَذَا قُلُوبُهُمْ مُنكَبِرَةٌ

وہ لوگ جو خاص میرے لئے کو شش کرتے ہیں، ان میں ایک قسم کے گھبرائے ہوئے ہیں۔ ان میں ایسی ہیجڑ طرز بھی ہے کہ کارکن اللہ تعالیٰ کے حضور دعا میں کریں اور ان کے جسم اور ان کی روحیں اس کی بارگاہ میں جھکی ہوئی ہوں۔ تب وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے برسوں میں آئے اور انہیں کام کئے وہ سب میں سے خاص ہے جو ہمیں نفع نہیں آتا ہے۔ پس خدا تعالیٰ کی طرف توجہ کی جاتے ہوئے کسی اور قسم کے ساتھ کام لے جائیں اور شریعت اللہ پر اپنے تمام کاموں کی بنیاد رکھی جائے تو ناظرین کو قویہ دلانا ہوں گے کہ وہ

### ایسے اوقات کا صحیح استعمال

کرا کر ہی کام میں طبعی ہوں۔ اور رات دن اس قسم کی سببیں سوچیں جن کے نتیجہ میں وہ ایسے فرائض کو بھی سمجھ سکیں۔ اگر وہ اس امر میں کوتاہی کرتے ہیں تو ان کی کوئی سلسلہ کے لئے بھی ضرور سوچیں۔ اگر ان کے کمالوں کو بھی مراد رکھی جائے۔ پھر کارکن بھی ایسے کام کے ذریعہ میں اور ان کا دماغ ہے کہ وہ ایسے کاموں کو وقت کے اندر اور جلد ہی تم کرنے کی کوشش کیا کریں۔ بیسیوں نیکو کاموں میں شکایت کیا کرتے ہیں کہ ان کی دنیا کی کوششوں پر غور نہیں کیا گیا۔ اور ان میں سے اکثر غلط ہوتی ہیں۔ مگر ہمیں بھی بھی ہوتی ہیں اور جب میں خود تحقیقات کرنا ہوں تو ثابت ہوتا ہے کہ بعض نیکو کارکن بھی کرتے اور لوگوں سے درشت کلامی سے پیش آتے ہیں کہ بعض حالات میں ان کا بھی کرنے پر بھی مجبور ہونا ہے مثلاً

### میں نے دیکھا ہے

کہ بعض لوگ وقت ضائع کرنے کے عادی ہوتے ہیں۔ دو منٹ ان کو ملاقات کا وقت دیا جاتا ہے، مگر وہ آٹھ منٹوں کو ڈھیر ڈھیر گھنٹہ تک اٹھنے کا نام نہیں لیتے۔ مگر میری مشورہ کار ہونا ہے کہ آپ کا وقت ختم ہو گیا اب وہ بھی کو بھی ملاقات کا موقع ملنا چاہیے۔ مگر وہ بھی اپنا جانا ہے کہ مجھے تو اب ہی موقع ملا ہے۔ میں نے اپنی اپنی صورتوں پر وہ کوئی مفصل بات نہیں کرنا کہ انسان اسے سنے۔ یونہی ایک بات ڈیرنا چاہتا ہے۔ مثلاً وہ یہ بتلانا چاہتا ہے کہ اس کا ملاقات سے جھگڑا ہو گیا، تو وہ سیدھے طور پر نہیں کہے گا کہ میرا ملاقات سے جھگڑا ہو گیا ہے اس کا فیصلہ کیا جائے۔ بلکہ وہ ایک لٹا لٹا قصہ سننا شروع کر دے گا اور کہے گا کہ میں غلام دن اپنے گھر سے نکلا۔ جب گھر سے باہر آیا تو میں ایسی سوچی بھولی کیا، میں شرک کر گیا پھر گھبرا کر سوئی گئے اور۔ جب سوئی گئے کہ کھانا تو میری ہے اور وہی کہ کھانا تیار ہے کھانا تو کھانا کھاؤ۔ خیر میں نے کھانا کھالیا، کھانا تو بھی میرا ہی ہے۔ اسے یہاں کیا پھر گھر سے نکلا تو راستہ میں غلام شخص مل گیا اس سے یہ یہ باتیں ہوتی ہیں۔ اسے میں جب میں ایشیاں پر پہنچا تو

### گاری کا وقت ہو گیا تھا

مگر گاری لیٹ بھی کچھ دیر وہاں ٹھہرا۔ پھر گاڑی الٹی میں میں بیٹھ بیٹھا اور غلام ایشیاں پر اڑا۔ جب اتر میں غلام شخص کے پاس گیا تو میں نے اس سے یہ بات کہی، اس نے مجھے یہ جواب دیا۔ اس پر بات بڑھی گئی اور لڑائی ہو گئی۔ وہ آدھ گھنٹہ اسی خوبصورت مناظر کو دیکھتا ہے مگر اگر عاصیہ تو وہ دو منٹ میں اپنے جھگڑے کا حال بنا سکتا تھا مگر وہ اتنا لمبا ذکر کرتے تھا کہ طبیعت الٹا جاتے گی اور اس طوالت میں ایسے اتنا لطف آئے گا کہ اگر عاصی سے کہہ دے کہ میں نے گھر سے بیٹے باپوں یا ڈولنگا لانا تھا تو کہے گا کہ میں نہیں چھوڑے عاصی ہوتی ہیں نے ہاں نہیں، ہندو اماں یا ڈولنگا لانا تھا پھر راجہ منٹ کے بعد کہہ گا کہ جو مجھے یاد آتا ہے میں نے ہاں یا ڈولنگا لانا تھا۔ حالانکہ سچا سچا بات سے کہہ کر میں نے دیا ہاں یا ڈولنگا لانا تھا۔ اماں ہاں نہیں راستہ میں ہوں دن لٹا تھا (میں اللہ) تم نے جو بات کہی ہے وہ مختصر طور پر کہہ دو مگر وہ اس خوبصورت میں آدھ گھنٹہ فاصلہ کر دیتا ہے۔

### کبھی فقیر کے ہی دل ہوتے

ایک شخص کو ملاقات کے لئے وقت دیا تو وہ آکر بیٹھ لگا کہ ہر کدو کو بھی اپنا کھانہ دو منٹ سے زیادہ وقت نہیں لوں گا مگر راجہ میں نے آپ کو چھوڑنا نہیں اور تمنا ہی چاہا آپ سے باتیں کرنی ہیں۔ میں نے کہا اور لوگ بھی تو انتظار میں ہوں گے۔ انہیں بھی ملاقات کیلئے وقت دینا ہے۔ لیکن کدو چاہے کچھ بھی ہو، ان آپ کو بھی بھر کر آتے۔ ہاں اگر کدو کا ساڑھے گیارہ سے وہ ملاقات کے لئے آیا تھا تو منٹ اسے وقت دیا۔ مگر وہ میرے پاس سے ڈھیر سے اٹھا۔

میں اس قسم کے واقعات میں کوئی نہیں ہے اس قسم کے لوگوں سے ناظرین کو بھی واسطہ پیش آتا ہو۔ مگر چونکہ ایسے لوگ بہت کم ہوتے ہیں اس لئے

### ہمارا طریقہ بھی ہے

کہ ہم انہیں سمجھاتے ہیں، ان میں سے بھی آتا ہے، فذکر ان نعمت الذکر ہی یعنی سمجھاتے رہو کیونکہ کبھی تو کبھی نصیحت کا رگڑ ہو جاتی ہے۔ اسی طرح بعض لوگ غلط میں ہی مبتلا ہو کر سمجھنے میں کہیں سے اس قدر شرم کی گئی ہے کہ ملاقات غلط ہوتی ہے۔ مجھے بھی ایک دفعہ ایک شخص نے لکھا کہ آپ نے غلام معاملہ میں جی کا کدو چاہا ہے جو درست نہیں۔ ہلا کہ ملاقات اور مل میں میں نے اس کے حق میں سہار نہیں کی ہوئی تھی۔ پس بسا اوقات ایسے بہرہ لوگ سے بھی انسان کو واسطہ پڑ جاتا ہے جسے نہا کرنے میں کہ

### کوئی بہرہ تھا

وہ ایسے کسی درخت کے پاس اسی عبادت کیلئے گیا۔ راستہ میں وہ سوچنے لگا کہ میں مارک اس کا حال دیکھوں گا تو وہ بھی لے کے گا کہ اچھا ہے۔ میں کوئی گناہ اچھا ہے، پھر لوگوں کا کیا کھاتے ہو۔ اے بیسیوں نے کھانے کپتے کوئی مناسب غذائی مٹائی ہوئی، میں نے کوئی گناہ بہت اچھی غذا ہے، پھر میں دیکھوں گا کہ کس کا علاج کرے ہو وہ کسی مشہور ڈاکٹر کا نام بتائے، میں کوئی گناہ کہ وہ بہت قابل ڈاکٹر ہے اس کا حضور علاج کراؤ۔ یہ سوچ کر کہ وہ اس کے پاس گیا تو مانتے ہی کپتے کا طبیعت کسی سے کہہ ہی بات بڑھا، مٹا کھانے لگا مگر میں ہوں۔ یہ یوں انشا اچھا ہے۔ پھر دیکھتے لگا کہ آپ کھاتے کیا ہیں؟ وہ کہنے لگا تو میں کھاتا ہوں یہ کپتے لگا بہت اچھی غذا ہے۔ یہ روز کھایا کپتے، پھر اس نے سوال کیا کہ آپ علاج کس کا کرتے ہیں۔ وہ کہنے لگا ملک الموت کا یہ بحث ہوا تھا۔ وہ بہت کاپتے علاج ہے یہاں جانا ہے کامیاب آتا ہے، غرض ایسے بہروں سے بھی دنیا میں واسطہ پڑ جاتا ہے۔ بات کچھ اور کہی جاتی ہے اور وہ اسی اور بات پر اسے شمول کریتے ہیں اس لئے افسران سلسلہ کو

### میں نصیحت کرتا ہوں

کہ وہ خصوصیت سے ایسے اخلاق درست کریں۔ اگر ضدی لوگ آجائیں تو ان کو بھی محبت اور پیار سے سمجھانے کی کوشش کیا کریں اور پوری محنت اور اخلاص سے کام کرنے کی عادت ڈالیں۔ اس امر کی طرف خدا تعالیٰ نے دلالت نجات غرقا والنا شیطاں نشاط میں اشرار کا اور بتایا ہے کہ مومن جب کام میں مشغول ہو جاتا ہے تو وہ عمن اس میں مستغرق ہو جاتا اور مشکلات پر قابو پالیتا ہے۔ ایسی صورت میں اگر مخالفین کی طرف سے اعتراض ملے، جو تو خداؤں سے اس کا ازالہ کرنا چاہتے، اور اعتراضات سے کبھی بھرا نہیں جاتے۔ میں تو اعتراضات میں نہیں کراتا عادی ہو چکا ہوں کہ اب میری مثال اس صورت کی سی ہو گئی ہے جس کے متعلق کہا جاتا ہے کہ وہ باہر مل گیا جب باہر مل گیا تو چھوٹے چھوٹے بچے اس کے پیچھے لگ جاتے اور اسے نکر وغیرہ مارتے اور وہ گالیاں دیتی ایک دن لوگوں نے اپنے بچوں کو سمجھایا کہ

### یہ ناجائز طریق سے

یہ بھی باہر ملے ہے تم اسے تنگ کیوں کرتے ہو۔ مگر یہ خیال کر کے کہ ممکن ہے کپتے اس نصیحت پر عمل نہ کریں انہوں نے گھر وں میں انہیں بند کر دیا۔ دو مرتبہ وہ جب وہ باہر مل عورت باہر مل گئی اور اس کے پیچھے کوئی بچہ نہ دڑا تو وہ ہر گھر پر ملنے اور کہتی، آج رات تمہارے بچوں کو قتل ہو گیا ہے کہ وہ باہر نہیں نکلے، کیوں جا کر کسی آج تمہارے بچوں پر چھتہ گر پڑی تھی کہ وہ دکھائی نہیں دیتے۔ دیکھتے دیکھتے بچوں کو مارا اور دیو تو میں بھی بد جاد میں دیوی سے اور اس طرح بھی بچوں کو ہم قید کیوں نہیں۔ (انکے دیکھنے کھانے کا لکھنا دیکھ)



# جمیز اور مہر کے متعلق اسلامی نظریہ

محترم مولانا ابوالحظا صاحب فاضل جالندھر

ان دنوں اخبارات میں جمیز بارہ میں ذمہ داری کے متعلق بحث جاری ہے۔ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ اس بارے میں کوئی باقاعدہ قانون بنایا جائے۔ جہاں تک لڑکے والوں کا لڑکی والوں سے جمیز کے مطالبہ کا سوال ہے بلاشبہ یہ مطالبہ غیر مناسب غیر فطری اور غیر اسلامی ہے لیکن جہاں تک ماں باپ کا اپنی نسبت پر غور کرنا ہے تو اس وقت اپنی توفیق کے مطابق بچہ ساز و مسلمان دینے کا سوال ہے۔ یہ ایک طبی جذبہ ہے۔ یہ پیدائش و مادرائے محبت کا اظہار ہے۔ اس کی قابل اعتراض صورت تب ہی پیدا ہوتی ہے جب ناجائز مطالبات ہوں یا محمود و نامش کی خاطر ماں باپ مد سے بڑھ کر تجاوز کریں اور ناقابل برداشت بوجھ کے نیچے دب جائیں اسلام دین فطرت ہے وہ اسراف ہے ہر حال میں منع کرنا ہے۔ اپنی طاقت سے بڑھ کر خیر کرنا ناجائز ہے

زندی میں ادا نہ ہو تو موتی خاوند کے ترکہ سے دیگر قرضوں کی طرح ادا ہوگا۔ اگر مسلمان شریعت کے مطابق مہر کی ادائیگی کو لازم سمجھیں تو ریاض اور محمود کا اس کے مہر نہ مانڈے جائیں گے۔ بلکہ مہر کی وہی رقم مقرر کی جائے گی جس کی ادائیگی ہو سکے گی۔ اور ادائیگی کو ضروری سمجھا جائے گا۔

اس وقت معاشرہ میں جمیز اور مہر کے بارے میں بالکل غلط روش اختیار کی جا رہی ہے۔ جمیز کا مطالبہ کیا جاتا ہے جو مطالبہ ناجائز ہے اور مہر ادا نہیں کیا جاتا جس کا ادا کرنا فرض ہے۔ ضرورت ہے کہ ان دونوں کے بارے میں اسلامی طریق اختیار کیا جائے اور بیویوں کے لئے خاندانی مالی حیثیت کے مطابق مہر مقرر کریں اور اس کی ادائیگی کو اپنے اوپر واجب سمجھیں اور اسے اپنی استطاعت کی اولین فرصت میں ادا کرنے کی کوشش کریں۔ خاوندوں کے ذہن میں یہ تصور ترک بھی نہ آنا چاہئے کہ انہوں نے اپنی بیویوں سے مہر کی رقم معاف کر دانی ہے اس موقع پر میں عرب ملک کے ایک محسن طریقی کو بھی ذکر کرنا مناسب سمجھتا ہوں۔ اور وہ یہ ہے کہ نکاح کے وقت مہر مناسب اور عورتوں کو مقرر کیا جانا ہے۔ خاوند کی مالی حالت و ملحوظ رکھا جاتا ہے۔ زناغ یا زہندانہ سے ملے خاوند مہر کی کل رقم لڑکی والوں کو مہر کے طور پر ادا کرتا ہے اور لڑکی والے بالکل اسی رقم سے یا کسی قدر کمی بیشی کے ساتھ اس رقم سے لڑکی کے گھر کا سامان تیار کرتے ہیں۔ اس کے لباس وغیرہ کا اہتمام کرتے ہیں اور مکان کی آرائش کا انتظام بھی کیا جاتا ہے۔ اس کے بعد خستہ ہونا ہے۔ اس صورت میں خاوند کی طرف سے مہر ادا ہوگا۔ اور عورتوں کے لئے سامان تیار ہوگا۔ اس طریق میں کچھ خرابیاں ہیں اور کئی بے کلمہ بعض وقتیں بھی ہوں۔ مہر ملک کا علیحدہ علیحدہ رواج ہوتا ہے۔ مگر یہ بات بلاشبہ درست ہے کہ اس طریق سے جمیز کے مطالبہ کا تصور مٹ جاتا ہے اور مہر کے ادا نہ کرنے یا معاف کر لینے کا خیال بھی باطل ہو جاتا ہے۔ جن خاندانوں میں جمیز کی نامش

کی جاتی ہے۔ ان میں جمیز کے لئے مطالبہ کی راہ کھل جاتی ہے اور مہر نامم مقابلہ کی صورت پیدا ہو جاتی ہے۔ اس سے خاندانوں کے لئے مشکلات کے درد اڑے کھلے ہیں اور تب ہی کی صورتیں پیدا ہو جاتی ہیں اور اب حالت کہاں تک پہنچ چکی ہے کہ کچھ سسٹن اس تکلف وہ حالت کا تدارک کرنے کے لئے نکلند ہو رہی ہیں۔

مہر کی رقم معین کرنے کے لئے بھی معقول طریق اختیار کرنے کی ضرورت ہے۔ جماعت و تحریہ میں عموماً خاوند کی چھ ماہ سے لے کر ایک سال تک کی آمدنی کو مہر کے طور پر تخمینہ کرنا مناسب بعض دفعہ خاوند کے مستقبل کے شاندار

حالات کے پیش نظر اس میں اضافہ بھی ہو جاتا ہے۔ مگر عمومی طور پر عمل یہی ہے۔

لیکن معاشرہ میں ان دونوں کا صحیح طور پر اجراء ضروری ہے۔

اول یہ کہ جمیز کا مطالبہ مرکز نہ ہو۔ ماں باپ محبت کے طور پر اپنی بچی کو دے دیا اور خائف و دیکر نصرت کرے خود ان کی استطاعت سے بڑھ کر نہ ہوں اور ان کی زیر باری کا موجب ہوں۔

دوم۔ مہر خاوند کی مالی حیثیت کے مطابق ہو اور ضرور ادا کیا جائے۔ کوئی خاوند جو بیوی سے مہر معاف کرنے کا تصور بھی دماغ میں نہ لائے۔ بلکہ مہر کو ایک لازمی ذمہ سمجھا جائے۔ جسے اولین فرصت میں ادا کرنا فرض سمجھا جائے۔

تیسرا یہ کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے جماعت و تحریہ کو اسلامی معاشرہ کے قیام میں نمونہ بنائے کی توفیق عطا فرمائے۔

اللہم اھین

## بقیہ تحریک جمعہ

### حضرت یرح موعود علیہ السلام

سے میں نے کئی دفعہ سنا ہے کہ لوگ گالیاں دیتے ہیں تب برا معلوم ہوتا ہے کہ یہ لوگ کیوں اپنی عقائد کو خراب کر رہے ہیں۔ اور اگر گالیاں نہ دیں تب بھی میں تکلیف ہوتی ہے۔ گو کہ مخالفت کے بغیر جماعت کی ترقی نہیں ہوتی لیکن میں تو کالیوں میں بھی مڑا آتا ہے۔ اس لئے اعتراضات یا لوگوں کی بدزبانی کی پردہ نہیں کرنی چاہئے۔ سچائی میں ضرب المثل ہے کہ "اوٹ اٹا بندے سے ہی لڑے جانتے ہیں۔" یعنی اوٹ کو جیتنا رہتا ہے۔ مگر مالک اس پر ہاتھ پھیر کر اسی لاد ہی دیتا ہے۔ اسی طرح لوگ خواہ کچھ کچھ تم نری اور محبت سے ان سے کام لے جاؤ اور یہ سمجھ لو کہ جب تم خدا کے کام کرو گے تو آسمان کے فرشتے تمہاری مدد کریں گے اور اگر آسمانی فرشتے تمہاری مدد کے لئے آئیں اور خدا کا بھی شہاد ہو کہ تم اس کی راہ میں مارے جاؤ تو پھر بھی پردہ نہ کرو۔ غالب نے کہا ہے

جان دی دہی ہوئی اسی کی کھی

حق تو ہے کہ حق اور ادا ہوگا

اگر راستہ میں ہیں موت آجائے تو اس کے زیادہ نصرت اور کیا ہو سکتی ہے

### درخواست ہائے دعا

- محترم سیدہ شہناز صاحبہ جو اپنے بچوں کے ہمراہ گذشتہ دنوں اپنے مقدس مرکز قادیان کی زیارت کے لئے شریف لائی تھیں۔ انہوں نے لڑکیوں کو بیچ کر اپنی خیریت کا خط لکھتے ہوئے دعائی درخواست کی ہے کہ وہ ادا فرمائے ان کو اسے نعتوں اور دعوتوں سے نوازے۔ اپنے بے شمار انعامات کا وارث بنائے۔ نیز ان کی اولاد کو نیک و فاضل و عوام دین بنائے۔ آمین۔
- اجاب جماعت کی خدمت میں ان کے لئے خاص طور پر دعائی درخواست ہے۔ خاکسار: محمود احمد عارف درویش قادیان
- خاکسار کے والد محترم ان دنوں بیمار ہیں۔ مگر میں اور بیرون میں سخت درد ہے۔ آنکھوں میں کچھ تکلیف ہے اور مناسی کمزور ہو چکا ہے۔ اجاب جماعت سے محترم والدہ کی صحت کا مواظف لینے دعائی درخواست ہے۔ خاکسار: ایم عبد السلام۔ مبلغ سید محمد رفیق پٹیل

اسلام نے نکاح اور شادی کے لئے مہر کو لازمی قرار دیا ہے۔ یہ مہر واجب الادا ہوتا ہے اور خاوند کی مالی حیثیت اور آمد کے مطابق مقرر کیا جاتا ہے۔ مہر کے بارے میں عوام میں دو غلط فہمیاں ہیں۔ اول تو یہ کہ عورتوں کو شری مہر مقرر ہے۔ حالانکہ ایسا مہر نہیں ہے۔ قرآن مجید سے ثابت ہے کہ مہر خاوند کی حیثیت کے مطابق بڑی سے بڑی رقم میں بھی مقرر کیا جا سکتا ہے۔ مہر کی تعداد اور رقم کے بارے میں بعض دفعہ خاوند ریاض اور دلچسپی کے طور پر اپنی طاقت سے زیادہ رقم باندھ دینا ہے۔ لڑکی والے خاوند کی حیثیت سے بڑھ کر رقم کا مہر باندھنا ضروری قرار دیتے ہیں اور اس کو خاندانی اعزاز سمجھتے ہیں یہ افراط و تفریط کی راہیں ہیں۔ بہترین طریق اعتدال کا طریق ہے یعنی خاوند کی حیثیت کے مطابق مہر مقرر کیا جائے۔

مہر کے بارے میں دوسری بڑی غلط فہمی یہ ہے کہ اس کا ادا کو ضروری نہیں عام طور پر دیہات میں تو مہر سے وقت معاف کرنے کا طریق راجح ہے جو ہر امر نامناسب ہے۔

شریعت کی رو سے مہر واجب الادا فرض ہے جس کی ادائیگی ضروری ہے



آخری قسط

# اسلام اور عورتوں کے حقوق

از مکرم مولوی صدیق اشرف علی صاحب مولانا (کراچی)

(۸) - قرآن کریم نے بھی عورتوں کو مختلف حالات میں جو حقوق اس کو ملنے چاہیے اس پر مفصل اور معین بحث کی ہے۔ اس نے ایک ایک سورہ میں عورت کے نام سے نام کیا ہے جس کا نام سورہ نساء ہے جس میں عورتوں کے بارے میں خصوصیت سے ذکر اور احکام موجود ہیں۔

(۹) - قرآن کریم نے حضرت مریم اور فرعون کی بیوی حضرت آسیہ کے اعلیٰ اور عالی مقام کو پیش کر کے اس کو تمام مومنوں کے لئے بطور نمونہ قرار دیا۔ اس طرح ثابت کر دیا کہ اسلام عورتوں کی اور حقیقی ترقی کا بھی کس قدر حامی ہے جیسا کہ اس نے فرمایا۔

وَضُوبِ اللّٰهِ مَثَلًا لِّلَّذِيْنَ اٰتَوْهُ  
اَصْرًا فَرَعُوْنَ .....  
بِنْتِ عَمْرٍا ن .....  
مَنْ الْمَغَانِبِمْ .....  
یعنی ہم نے فرعون کی بیوی اور حضرت مریم کا ذکر مومنوں کے لئے بطور نمونہ کے بیان کیا ہے۔ وہ دونوں میرے فرمانبردار بندوں میں سے تھیں۔

(۱۰) - تعلیم نسویں پر اسلام بہت زیادہ زور دیتا ہے۔ اور تعلیم حاصل کرنا اسلام عورت کا بنیادی حق قرار دیتا ہے۔ اسلام نے عورتوں میں علمی ذوق کو اس قدر بڑھا دیا اور ایسا کر اسلام کے ابتدائی ایام میں عورتیں بصدق و شوق علمی مجالس میں شریک ہوا کرتی تھیں۔ اور بعض عورتیں علمی میدان میں مردوں سے مسقت لے گئی تھیں۔ چنانچہ حضرت عائشہؓ اور دیگر ممتاز صحابیات کے بارے میں آتا ہے کہ ان کی علمی قابلیت کی بناء پر لوگ دور دور سے آکر ان سے علم حاصل کرتے تھے۔

اسلام نے عورتوں میں علم کا اس قدر شوق پیدا کر دیا تھا کہ حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے کہ ایک مرتبہ ایک حکومت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئی اور عرض کیا کہ ہم اپنے گھر لو کاموں کی وجہ سے ان علمی جلسوں میں باقاعدہ شریک نہیں ہو پاتے جو

آپ مردوں کے لئے منعقد کرتے ہیں۔ اس لئے آپ ہمارے لئے مخصوص دن مقرر فرمائیے تاکہ ہم آپ سے علم سیکھ سکیں۔ چنانچہ آپ نے عورتوں کے لئے الگ دن اور وقت مقرر فرمایا۔

(۱۱) - اسلام نے عورت کی رضامندی کے بغیر ازدواجی رشتہ قائم کرنے کو جائز قرار نہیں دیا۔ اس معاملہ میں والدین کی طرف سے سختی کرنے کو اسلام حق بجانب قرار نہیں دیتا۔ چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ عورت کی شادی چاہے وہ باکرہ ہو بیوہ ہو اس کی رضامندی کے بغیر نہ کی جائے۔

(۱۲) - اسلام نے بیوگان کے احترام اور ان کی خبر گیری پر بہت زیادہ زور دیا ہے خصوصاً ایسے بیوگان کی خبر گیری پر جن کے خاوند تو مرنے کی خدمت کرتے ہوئے شہید یا فوت ہو گئے ہوں۔ ایسا ہی اسلام نے بیوگان کی شادی بھی اصول اخرازی کی ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی بیوہ عورت کی رضامندی کو ضروری قرار دیا ہے۔

(۱۳) - اسلام نے عورت کو مال و مالک اور وراثت میں جائز مقدار قرار دیا ہے۔ اور اس کے حصے عقرہ کئے ہیں۔ اور اس سلسلہ میں قرآن کریم نے تفصیل کے ساتھ احکام دئے ہیں۔ (سورہ نساء کو دیکھو)

(۱۴) - قرآن کریم نے ہر مرد تہہ عورتوں کے حسن سلوک کا حکم دیا ہے اور متعدد آیتوں میں عورتوں کی نازک طبیعت کا لحاظ کرتے ہوئے ان کے ساتھ مستحقانہ اور بہرہ داندہ سلوک کرنے پر زور دیا ہے۔ اور ان پر سختی کرنے اور دباؤ ڈالنے سے روکا ہے۔ جیسا کہ وہ فرماتا ہے: وَحَاشَیْہُ وَحَاشَیْہُ بِالْمَعْرُوفِ (سورہ نساء آیت ۳) یعنی تم ہمیشہ عورتوں کے ساتھ حسن سلوک کیے شیوں آیا کرو۔

غرضیکہ اسلام نے عورتوں کے حقوق کے تحفظ کے لئے ہر پہلو سے قدم اٹھایا ہے۔ اس کے صحیح جذبات کی نشوونما اور ارتقاء کی حمایت کی ہے۔ اس کے جذبات اس کے احساسات کے

ہر ایک درباریکہ پہلو کو اجاگر کرتے ہوئے اس کو وہ تمام حقوق اور اختیارات بخشے ہیں جو اس کی پاکیزہ نسوانیت کے پختے کے لئے ضروری ہیں۔

یہاں ہر ایک شبہ کا ازالہ کر دینا ضروری معلوم دیتا ہے وہ یہ ہے کہ اگر کسی کے دل میں یہ خیال پیدا ہو کہ اگر اسلام عورتوں کے حقوق اور اس کی آزادی کا اس قدر حامی ہے تو آج کے مسلمان عورتوں کی حالت اس قدر خستہ نہیں ہے آج کی مسلم عورتیں سماج میں اس قدر پیچھے کیوں ہیں۔ ان کا تعلیمی اظہانی معیار اس قدر گرا ہوا کیوں ہے؟

ایک سوال ہی کے ذریعہ اس شبہ کا یوں ازالہ کیا جاسکتا ہے کہ مسلمان عورتوں کا ہی کیا ذکر آج کے مسلمان مردوں کی حالت کون سی بہتر ہے؟ آج کے مسلمان چاہے وہ مرد ہوں یا عورت ہر میدان میں دوسری قوموں کے مقابلہ میں پیچھے ہے۔ مگر کیا اس تنزل کے لئے اسلام ذمہ دار ہے؟ ہرگز نہیں بلکہ مسلمانوں کی زبوں حالی کی صرف اور صرف ایک وجہ ہے اور وہ یہ ہے کہ انہوں نے اسلام کو بھونک دیا ہے۔ جس کی وجہ سے جو ترقیاں اسلامی تعلیم پر عمل کرنے کے نتیجے میں مسلمانوں کو عید ترقی تھی وہ ان سے محروم رہ گئی ہیں۔

لیس آج کی مسلم عورتیں اسلام کی تعلیم کو کس بیعت ڈالنے کی وجہ سے تھوڑا سا تھیں گر گئی ہیں۔ ورنہ اسلام نے تو عورت کو کیا بیت بستی کی حالت سے اٹھا کر بہت اونچے مقام پر بٹھانے کی کوشش کی تھی اور اس کوشش کے نتیجے میں مسلمان عورتوں نے ایک زمانہ میں تاریخ میں وہ مقام بھی حاصل کیا تھا جو آج کی ترقی یافتہ دور میں بھی دنیا کیلئے قابل نمونہ ہیں۔

عین اسی طرح عورتوں کی زبوں حالی کا ذمہ دار اسلام نہیں۔ اسلام نے تو عورتوں کو ہر طرح سے آگے بڑھانے کی کوشش کی تھی۔ اسلام کے ابتدائی زمانہ کی تاریخ اس بات پر شاہد ہے کہ مسلمان جب اسلام کی تعلیم پر پوری طرح کار بند تھے تو مسلمان عورتوں نے ہر میدان میں مسلمان مردوں کے شانہ بشانہ کھڑے ہو کر وہ کار ہائے نمایاں ادا کئے جو آج بھی دنیا بھر کی عورتوں کے لئے قابل نمونہ ہیں۔ علمی میدان میں بھی مسلم عورتیں پیچھے نہیں تھیں۔ حضرت عائشہؓ کے بارے میں باقی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ قول موجود ہے کہ قرین کا نصف عائشہؓ سے سیکھ سکتے ہوئے چنانچہ بڑے بڑے لوگ آپ سے علم حاصل کرتے رہے۔ ان کی رائے کا دانشور طبقہ میں خاص وزن ہے ان کے بارے میں تاریخ میں آتا ہے کہ ایک جنگ کے موقعہ پر پوری فوج کی کمان اپنے ہاتھ میں لی اور جنگ کی تیاری کی اس سے ان کی قابلیت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

ایسا ہی تاریخ میں دوسری مسلم عورتوں کے بارے میں آتا ہے کہ جنگوں میں شریک ہو کر فوجی فوجوں کی مهم پٹی نزلان کو باقی بلانے وغیرہ کی اہم ذمہ داریوں کو نبھایا کرتی تھیں۔ تاریخ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں یہ ذکر بھی موجود ہے کہ آپ کئی مواقع پر جب اہم الجھن مسئلہ آن پڑتا تو ان کے حل کیلئے اپنے ازدواجی مطہرات سے بھی مستورہ لیا کرتے تھے اور کئی موقعوں پر ان کے مشوروں پر عمل بھی کیا کرتے تھے۔ جس سے ان کی حوصلہ افزائی ہوتی تھی۔

لیس آج کی مسلم عورتیں اسلام کی تعلیم کو کس بیعت ڈالنے کی وجہ سے تھوڑا سا تھیں گر گئی ہیں۔ ورنہ اسلام نے تو عورت کو کیا بیت بستی کی حالت سے اٹھا کر بہت اونچے مقام پر بٹھانے کی کوشش کی تھی اور اس کوشش کے نتیجے میں مسلمان عورتوں نے ایک زمانہ میں تاریخ میں وہ مقام بھی حاصل کیا تھا جو آج کی ترقی یافتہ دور میں بھی دنیا کیلئے قابل نمونہ ہیں۔

## درخواست و دعا

محکم محمد عبدالقادی صاحب آف برہنہ پور ڈائریٹسٹ محکمہ ریٹ اور ڈیپارٹمنٹ تقریباً ڈھائی ماہ سے بیمار ہے آ رہے ہیں اور بہت کمزوری بھی محسوس کرتے ہیں۔ نیز بہت سی مشکلات کا سامنا ہے۔ تمام اصحاب جماعت سے درخواست و دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو شفا یابی عطا فرمائے۔ آرزو مشکلات سے بجات رہے۔ آمین۔ خاکسار۔ محمداکرم متعلم مدرسہ الحمدیہ تادیان

۲۔ خاکسار کی بیوی کو کافی عرصہ سے سانس کی تکلیف ہے۔ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ انہیں شفاء کامل دعا جلد عطا فرمائے۔ آمین

خاکسار۔ سید فضل صادق رنورہ

# محترم صاحبزادہ مرزا اوسم احمد صاحب

## گلگتہ میں ورود مسعود

مورخہ ۱۲ ستمبر کو محترم صاحبزادہ مرزا اوسم احمد صاحب مد حضرت سیدہ امتہ القدوسہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ امام اللہ مرکزہ و صاحبزادی امتہ العلیہ صحت صاحبہ لوری ایکسپریس سے صبح ساڑھے پانچ بجے ہاؤس آف اسٹیشن پہنچے جہاں آپ کے استقبال کے لئے کئی تعداد میں احمدی احباب و حضرات اور بچے آدھ گھنٹہ قبل ہی دلوانہ وار پہنچ چکے تھے۔ چنانچہ پرتھاک طریق سے پھولوں کے ہار پہنا کر آپ کے شانہ و رشتانہ استقبال کیا۔ آپ نے اسٹیشن پر ہی تمام دوستوں کو شرف مصافحہ بخشا۔ آپ کی حفاظت اور استقبال کے لئے جنگل گورنمنٹ نے بھی مکمل انتظام کیا ہوا تھا۔ چنانچہ کافی تعداد میں سبز انٹریز مد باوردی پولیس موقعہ پر موجود تھے۔

آپ کی رہائش کا انتظام محترم عزیز احمد صاحب بانی کے ہاں کیا گیا تھا چنانچہ اسٹیشن سے سیدھے آپ جائے رہائش پر تشریف لے گئے۔

### خطبہ جمعہ و اعلان نکاح

مورخہ ۱۲ ستمبر بروز جمعہ المبارک آپ نے خطبہ جمعہ سے قبل عمر مبصر نصیر الدین صاحب، ابن مکرم غلام حمید صاحب، جمہوری آف گلگتہ کے نکاح کا اعلان عمرزہ بشری بیگم صاحبہ بنت شیح روشن علی صاحب آف البدرہ سے جو پیش ایک بزرگ روپیہ حق مہر فرمایا اور رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دعا کروائی۔

بعداً خطبہ جمعہ میں آپ نے قرآن مجید اور احادیث کی روشنی میں نہایت بصیرت انروزانہ اور میں رمضان المبارک کی برکات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ رمضان کی ایک بڑی حکمت تمام دنیا میں وحدت جمہور قائم کرنا ہے۔ لیکن اس زمانہ کے مسلمانوں نے اس حکمت کو ٹھیکہ دیا ہے جس کا نتیجہ انحراف بین المسلمین ہمارے سامنے ہے آپ نے فرمایا اس زمانہ میں پھر سے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی جماعت کے ذریعہ تمام بنی نوع

انسان کو دین واحد پر جمع کرنے کا ارادہ فرمایا ہے۔ اور ہم اسی وقت اس مقصد تک پہنچیں گا یا اب ہو سکتے ہیں جب ہمارا ہر قول و فعل نگرانِ محمد اور حضرت محمد مصطفیٰ علیہ السلام کے اسوۂ حسنہ کے عین مطابق ہو آپ نے کتاب کشتی نوح سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس تعلیم کے جس پر عمل پیرا ہو کر ہم آپ کے روحانی گھر میں داخل ہو کر اللہ تعالیٰ کی حفاظت اور امان میں آسکتے ہیں بعض اقتیامات نہایت وجوداً و قریناً اللہ میں پڑھ کر سنائے لائے تھے انہی صحیح رنگ میں حضور کی تعلیم پر عمل کرنے کی سعادت بخشنے آمین۔

### تزیینی اجلاس

مورخہ ۱۲ ستمبر صبح ۱۰ بجے محترم صاحبزادہ صاحب کی زیر صدارت ایک تزیینی اجلاس منعقد ہوا محترم منیر احمد صاحب بانی کی تلاوت قرآن کریم کے بعد خانسار نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک دعائیہ نظم سنائی۔

بعداً محترم سید نور عالم صاحب مقام امیر جماعت احمدیہ گلگتہ نے محترم صاحبزادہ صاحب کی خدمت میں سیاست امیر پیش کیا۔

بعد ازاں محترم مظہر الحق صاحب نے حضرت صدیقہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مد ظلہا العالیہ کی نظم سے خوش نصیب کی تم تادیلیں میں پیش ہوئے۔ اس کے بعد جماعت احمدیہ کبیرا کے ایک احمدی نوجوان نے بشکل زبان میں نظم سنائی۔ اور آخر میں صدر مجلس محترم صاحبزادہ صاحب نے جماعت سے خطاب فرمایا کہ اسلام نے جس مساوات کو دنیا میں قائم کیا ہے اس میں حضرت ابوبکر صدیقؓ نے نماز اہل حق اور بے لال جنتی بحیثیت انسان برابر شریک ہیں کسی کو کسی پر برتری حاصل نہیں ہے۔ اسلام کا ہر فرد ترقی کر سکتا ہے۔ اور ان کو مسکند عنہ اللہ انکلمہ تم میں سے زیادہ بزرگ اور مکرم خدا

کے نزدیک وہ ہے جو اللہ تعالیٰ کا زیادہ تقویٰ اختیار کرتا ہے۔

آپ نے سورہ جمعہ کی چند آیات کی تلاوت کرتے ہوئے فرمایا کہ اس میں بتایا گیا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تورات تفسیر کبھی اور کسی زمانہ میں بھی ختم نہ ہوگی اور جن مومنوں پر اللہ تعالیٰ اپنا انعام فرمائے گا۔ اپنا فضل قرار دیتا ہے۔ لیکن اس کے فضل کو جذب کرنے کیلئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ کو اپناتے ہوئے عمل کرنا ضروری قرار دیتا ہے۔

دوران خطاب آپ نے جگہ تکبوت کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اس جنگ کے دوران ایک موقعہ پر حضور نے صحابہؓ کو مخاطب کر کے فرمایا کہ دینہ میں کچھ ایسے بھی لوگ ہیں جو کسی مجبور کی ذمہ سے تمہارے ساتھ جنگ میں شامل نہیں ہو سکتے لیکن تم کوئی وادی طے نہیں کرتے کہ وہ امر کے اعتبار سے تمہارے ساتھ برابر کے شریک ہیں اسی طرح اگر آج بھی ایک احمدی کو جو کہ کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پر بدل و جان ایمان لائے وہ بلائے صحیح سے روکا جائے تو خدا تعالیٰ کے نزدیک وہ حج کے ثواب کا برابر رتق دار ہے۔

آیت ان کنتم یحییون اللہ فاعلموا انی یحییکم اللہ کو پیش کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ اس زمانہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اربع اور اعلیٰ مقام کو اگر کسی نے پہنچا ہے تو وہ آپ کے عاشق صادق اور عظیم انسان روحانی کی اور بعض نے تبادلہ خیالات کیا۔ اللہ تعالیٰ آپ کے اس دورہ کو بابرکت بنائے اور اچھے نتائج ظاہر فرمائے۔ آمین۔ حکاکار۔ سلطان احمد مظہر مبلغ سلیبہ احمدیہ گلگتہ

### ولادت

ورخہ ۲۸ جون ۱۹۷۵ء محترم صوفی علی محمد صاحب درویش کے ہاں بیٹی بچی تولد ہوئی ہے۔ محترم صاحبزادہ مرزا اوسم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے ارادہ شفقت نام "امتہ البھیل" تجویز فرمایا ہے۔ احباب جماعت نوموودہ کے نیک خادم دین پشنہ کے لئے دعا فرمائیں۔

محترم صوفی علی محمد صاحب نے اس خوشی میں یہ روپے اعانت بداد اور لکھ روپے شکرانہ نذر پیش جمع کرائے ہیں۔ فیرادہم اللہ احسن الجزاء۔

(راہیل شیش)

فرزند حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہیں۔ آپ نے دنیا میں اعلان کیا کہ اگر کوئی شخص حضرت رسول اللہ کی قوت قدسیہ کا معاینہ و مشاہدہ کرنا چاہتا ہے تو وہ میرے پاس آئے میں خود صاحبِ تحریر ہوں میں نے جو کچھ پایا اسے آقا کی غلامی اور انجی کامل قرآن برداری کے نتیجہ میں پایا ہے۔

خدا کے بند ٹھیک بارو بجے اجلاس کی کاروائی پھر بخوبی اختتام پزیر ہوئی۔ اجلاس کے نوراً بعد جناب ڈی۔ ایس۔ بی صاحب اور دیگر پولیس آفیسرز نے آپ سے ملاقات کا اشتیاق ظاہر کیا۔ چنانچہ آپ نے انہیں شرف مصافحہ سے نوازا۔ مکرم ڈی ایس بی صاحب نے ایک عدد قرآن مجید انگریزی کے لئے خواہش کا اظہار کیا۔

اسی روز شام کو بعد نماز عصر لجنہ امام اللہ گلگتہ نے محترمہ صدر صاحبہ لجنہ امام اللہ مرکزہ کی آمد کی خوشی میں اجلاس منعقد کیا۔ لجنہ سیدہ امتہ القدوسہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ مرکزہ کی صدارت میں تلاوت قرآن مجید کے بعد محترمہ اختر اسلام صاحبہ صدر لجنہ گلگتہ نے محترمہ موصوفہ کی خدمت میں سپاسنامہ پیش کیا بعداً محترمہ موصوفہ نے مستورات سے مختصر خطاب فرمایا۔

رمضان المبارک میں گلگتہ میں مفت انوار دو روزوں کی اجتن کی طرف سے تمام احباب کو افطاری ملانی جاتی ہے لیکن محترمہ ماہوں کی آمد پر لجنہ امام اللہ گلگتہ کی طرف سے بھی عمدہ افطاری کا خاص اہتمام کیا گیا تھا جس میں محترم صاحبزادہ صاحب موصوفہ نے بھی شمولیت فرما کر اس تقریب کو رونق بخشی آپ نے تمام احباب جماعت کے درمیان بیٹھ کر افطاری تناؤں فرمائی۔ متذکرہ بالا مختصر اہم مصروفیات کے علاوہ آپ کی جائے رہائش پر بھی وقتاً فوقتاً احباب جماعت پہنچ کر ملاقات کا فیض حاصل کرتے رہے نیز بعض غیر احمدی احباب اور علماء نے بھی ملاقات کی اور بعض نے تبادلہ خیالات کیا۔ اللہ تعالیٰ آپ کے اس دورہ کو بابرکت بنائے اور اچھے نتائج ظاہر فرمائے۔ آمین۔ حکاکار۔ سلطان احمد مظہر مبلغ سلیبہ احمدیہ گلگتہ



اپنے محبوب امام ایدہ اللہ کی شفا یابی کا دہرا دعا کے لیے

# منظوم دعا

یہ نظم مکرم مشیر الدین صاحب شمس نائب امام مسجد فضل لندن نے حضرت امین المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزین کا اجازت سے ایک مجلس میں حضور کو سونام سے سنائی۔ (ادارہ)

اے مالک ہر دوسرا اے ہر مال شکل کُشا  
 بے تاب ہو کر ہے اٹھا تیری طرف دستِ دعا  
 اے شافی مطلق خدا دے ناصر دین کو شفا  
 سن کر خیم افزا خبر بیمار ہے رشکِ سحر  
 ہیں مضطرب قلب و جگر تیرا ہی بس ہے آسرا  
 اے شافی مطلق خدا دے ناصر دین کو شفا  
 زنجور ہیں مضبوط ہیں خطبات سے محروم ہیں  
 لب اپنے کو محنتوں میں پر دل سے اٹھتی ہی صدا  
 اے شافی مطلق خدا دے ناصر دین کو شفا  
 وہ حافظ شیریں سخن قرآن میں رہتا ہے مگن  
 جس کو یہی ہے اک لگن غالب ہو دینِ مصطفیٰ  
 اے شافی مطلق خدا دے ناصر دین کو شفا

وہ نافلہ موعود ہے یہ دلبرِ مود ہے  
 اس دور کا مقصود ہے دے اس کو کعبہ با وفا  
 اے شافی مطلق خدا دے ناصر دین کو شفا  
 اے خالق کون و مکان بخشش کے بحرِ بیکراں  
 سن لے دوائے بیکیاں ہر دل کی ہے یہ التجا  
 اے شافی مطلق خدا دے ناصر دین کو شفا

رشدگن بیہ اخبار احمدیہ (نشدن)

رسمکرم بنودھری شہید احمدی صاحب  
 واقفانہ لکھا گیا

# جماعت احمدیہ ہڈرز فیلڈ کے تربیتی اجلاس گوردوارہ بریڈ فورڈ میں احمدی مبلغ کی تقاریر

مورخہ اکتوبر کو باریک شاکر کاؤٹی میں فاکس کو دو تقاریر کرنے کا موقع ملا۔ دوپہر کو بریڈ فورڈ کے سیکہ گوردوارہ میں فاکس نے سکھ مسلم اتحاد اور گوردوانا کنگ دوپہر کے جون چیرز کے بارہن پون گھنٹہ تقریر کی جس میں گوردوانا کنگ کے بارہن جماعت احمدیہ کے عقیدہ کو بیان کیا۔ نیز قرآن مجید اور تورات کی تعلیمات کا موازنہ پیش کیا۔ گوردوارہ میں ۵۰ سے زائد مرد و زن جمع تھے۔ اجاب جماعت بھی شریک ہوئے۔ بفضلہ تعالیٰ اس تقریر کا خوشگوار اثر سامعین پر پڑا۔ اکتوبر کو ہی ہڈرز فیلڈ کے شام ہڈرز فیلڈ میں جماعت احمدیہ کا ایک تربیتی اجلاس زیر صدارت مکرم جناب ڈاکٹر خالد اللہ صاحب صدر جماعت St. Thomas Parish Hall میں منعقد ہوا۔ جس میں مکرم امین اللہ صاحب مالک مبلغ باریک شاکر اور فاکس کی تقاریر ہوئیں۔ فاکس نے حضرت سکھ موزوں کی لغت اور اجامات کے روشن مستقبل کا ذکر کرتے ہوئے اجاب جماعت کو تبلیغی و تربیتی پروگراموں پر مستعدی سے حصہ لینے کی تحریک کی۔

اس پروگرام کی مختصر سی رپورٹ ہڈرز فیلڈ سے شائع ہونے والے روزنامہ HUDDERSFIELD DAILY EXAMINER کے ۲۱ اکتوبر ۱۹۶۵ء کی اشاعت میں زیر عنوان BETTER RELATIONS TALKS شائع ہوئی اور فوٹو بھی شائع ہوا۔ اس رپورٹ میں انہار نے فاکس کے بارے میں ذکر کیا:-

"Mr. Moulvi Shariff Ahmad Amini, Missionary in charge in Bombay is on a private visit to Britain ----- During his visit Mr. Moulvi Amini has also been speaking in Sikh Temples in Huddersfield and Bradford to further better relations between Ahmadis and Sikhs."

کہ مولوی شریف احمد صاحب امینی مبلغ پانچارہ مہینے جو حور برطانیہ آئے ہیں..... وہ اپنے اس دورہ کے دوران سکھ گوردوارہ ہڈرز فیلڈ اور بریڈ فورڈ میں بھی تقاریر کریں گے تاکہ احمدیوں اور سکھوں کے تعلقات مزید خوشگوار و مضبوط ہوں۔ اجاب مکرم ڈھافراؤں کو اللہ تعالیٰ ان تقاریر کے بہتر نتائج پیدا کرے۔ اور زیادہ سے زیادہ خدایت دین کی ترویج میں ملے۔ آمین۔  
 جھاکسار: شریف احمد امینی مبلغ سلسلہ نزیل بریڈ فورڈ

## اعلان نکاح

مورخہ ۲۵ ستمبر ۱۹۶۵ء کو فاکس کا تایا زون کوہ شری پورکے صاحبزادے محمد احمد صاحب بھٹنور روپش کا نکاح مکرم جوہری محمد ادریس صاحب انکم چوہدری محمد حسین صاحب روم مکن ڈی ٹی ایم مبلغ رحیم یارخان پاکستان کے ہمراہ مبلغ پانچ ہزار روپے نقد ہر کے عوض ڈی ٹی ایم رحیم یارخان میں بٹھایا گیا۔ مکرم جوہری محمد احمد صاحب بھٹنور نے اس موقع پر مبلغ ہر روپے اعلانیہ میں جمع کر کے ہیں۔ اجاب جماعت اس رشک کے جہنم کیلئے باعث برکت اور خوشخبری سمجھنے کیلئے دعا کی دعا کی۔  
 خاکسار: جاوید انصاری

# ہر قسم اور ہر ماڈل

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سسکوشس کا خرید و فروخت اور تیار دہ کے لئے اڈشوونگس کی خدمات حاصل فرمیں۔

## AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD,  
E. T. COLONY,

MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360.

# ہرنگس

## ولادت

برادر محترم ہرادی محمد فاروق صاحب نے شہرت لال کے آنارو کا بی بی کے دل میں لائی تولد ہوئی ہے۔ اجاب جماعت کی صحت و سلامتی اور درازی کو سکھنے دعا فرمائیں۔ نیز تولد و الیحدہ کیلئے قرآن العین پڑھیں۔  
 خاکسار: کے اسرار شہد مسلم مدرسہ احمدیہ قادیان۔



# اسلام کو دنیا کے کناروں تک پھیلا دو

وقت جدید کے مالی مسائل کا نیا مینہ گزر رہا ہے۔ ابھی اکثر جماعتیں ایسی ہی بن کے چندہ کی وصولی پیکان قیصدی بھی نہیں ہوتی۔

وقت جدید کا کام اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت سنبھل رہا ہے۔ اس کے مقابل پر چندہ کی وصولی بہت کم ہو رہی ہے۔

سیدنا حضرت المصلح الموعودؑ نے فرمایا ہے کہ۔

”وقت جدید کو مضبوط کرو۔ محنت کرو، خدا برکت دے گا۔ اسلام کو دنیا کے کناروں تک پھیلا دو۔ حضرت خلیفۃ اولیٰ نے بھی فرمایا تھا کہ میرے زمانہ میں اہمیت پھیلے گی۔ وقت جدید کا کام بہت سنبھل رہا ہے۔ چندہ ضرورت سے بہت کم ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق دے اور کام میں برکت دے۔“

حضرت رضی اللہ عنہ کے اس ارشاد کی روشنی میں سب چھوٹے بڑے مرد و زن اپنا اپنا حساب کریں کہ وہ وقت جدید میں بڑھ چڑھ کر چندہ لے رہے ہیں یا نہیں؟

انچارج وقت جدید انجمن اچھیہ قلوبیان

# رشتہ ناطہ کی مشکلات کی بہترین حل!

یہ ہے کہ اجاب جماعت اپنے قابل شادی لڑکے اور لڑکیوں کے رشتے طے کرانے میں مرکزی شعبہ رشتہ ناطہ، نظارت امور عامہ صدر انجمن اچھیہ قلوبیان کے ساتھ تعاون کرتے ہوئے ان کے کوائف (مثلاً ولدیت - عمر - تعلیم - قیمت - پریشہ - وغیرہ وغیرہ) نظارت ہذا میں بھجوا دیں۔ تاکہ نظارت ہذا موزوں رشتے طے کر سکیں۔ اجاب جماعت کی مدد کر سکے۔ یہ کوائف اپنی جماعت کے امیر یا صدر صاحبان کی تصدیق کے ساتھ ارسال فرمادیں۔ اگر آپ کے شہر میں باسی دوسری جگہ کوئی ایسا رشتہ ہو جس کو آپ اپنے بیٹے یا بیٹی کے لئے پسند کرتے ہیں تو ان کے بہت سے بھی اطلاع دیں۔ نظارت ہذا اس رشتہ طے کرانے کے لئے ضروری کارروائی کرے گی۔

نیز بعض اجاب اپنی قابل شادی لڑکیوں کے کوائف تو نظارت ہذا کو بھجوا دیتے ہیں۔ اور لڑکیوں کے متعلق لکھتے ہیں کہ ان کے لئے موزوں رشتہ ہم بھی تلاش کر لیں گے۔ یہ طریق درست معلوم نہیں ہوتا۔ اگر نظارت ہذا میں صرف قابل شادی لڑکیوں کے کوائف ہوتے تو ان کے لئے موزوں رشتے کہاں سے ملیں گے۔ لہذا اجاب جماعت سے گزارش ہے کہ اپنے قابل شادی لڑکے اور لڑکیوں دونوں کے کوائف بھجوانا کریں۔

ناظر امور عامہ قلوبیان

# چٹ رہ جا سکتا

جلد سالانہ میں اب صرف قریباً تین ماہ کا عرصہ باقی رہ گیا ہے۔ حضرت شیخ موعود علیہ السلام کے زمانہ مبارک سے یہ چندہ بھی چندہ عام اور حصہ آمد کی طرح لازمی چندہ ہے اور اس کا شہرچہ ہر وقت کی سال میں ایک ماہ کی آمد کا سوال ہے (یا سالانہ آمد کا پانچ حصہ مقرر ہے۔ اس چندہ کی سر قیصدی ادائیگی کی جاسکتا ہے۔ قبل ہونا ضروری ہے۔ تاکہ سب سے کثیر اخراجات کا انتظام بروقت سہولت کے ساتھ ہو سکے۔ لہذا جن اجاب اور صاحبان نے متاعا لیس چندہ کی سر قیصدی ادائیگی نہ کی ہو ان کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اس طرف جلد توجہ کر کے عند اللہ ماجور ہوں۔ اور قرض شناسی کا ثبوت دیں۔

اشرفیہ جملہ اجاب جماعت کو اس کی توفیق دے۔ اور اپنے بے شمار رضوں سے نوازے۔ اور سب کا حافظ و ناصر ہو آمین۔

ناظر بیت المال امد قلوبیان

# منظوری انتخاب عہدہ داران

برائے یکم مئی ۱۹۴۵ء تا ۳۰ اپریل ۱۹۴۶ء

جماعت احمدیہ مدراس	جماعت احمدیہ مودبا
یکم ذی الحجہ یکم امد اللہ صاحب	یکم ذی الحجہ یکم محمد یوسف صاحب
جماعت احمدیہ فیض آباد	یکم ذی الحجہ یکم محمد شمس صاحب
صدر ویکٹری مالی: مکرم محمد رفیع اللہ صاحب	فوقہ: جماعت احمدیہ کبیرا کے احباب کو
(نامزد عہدہ دار)	بھی جماعت احمدیہ مودبا کے ساتھ شریک کیا جاتا ہے۔
ناظر امور قلوبیان	

# درخواست دعا

مکرم ڈاکٹر شاہد مسجد صاحب، ابن مکرم ڈاکٹر محمد سعید صاحب مرحوم آتے جے پور نے اسالی ایم۔ بی۔ بی۔ این فائینل میں نمایاں کامیابی حاصل کی ہے۔ اس کامیابی کی خوشی میں ڈاکٹر شاہد صاحب نے والدہ (دیگم ڈاکٹر محمد سعید صاحب مرحوم آتے جے پور) نے مبلغ ۲۵ روپے شکرانہ فنڈ اور مبلغ ۲۵ روپے درویشانہ فنڈ میں ادا کئے ہیں۔ وہ تمام نیکان اور درویشانہ قادیان کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ عزیز کی اس کامیابی کو آئندہ مزید کامیابیوں کا پیشی خیمہ بنائے۔ آمین۔

خاکا کسلاں، جلال الدین پور، سیکرٹریٹ المال

# خلاصہ خطبہ جمعہ (بقیہ صفحہ اول)

پچھلے پانچ ذہنی اجتماعوں اور صلاحیتوں کو کھانچ کر لے کر اللہ تعالیٰ کی ناشکری کے مرتکب نہ ہوں اور اس طرح نہ اپنا نقصان کریں، نہ جماعت کا نقصان کریں اور نہ اپنے ملک کو نقصان پہنچانے کا سبب بنیں۔ دوسرے یہ کہ ہماری سطح پر ایسا کام ہو جانا چاہئے کہ کوئی ایک ذہنی بھی ترقی کرنے سے رو نہ جائے۔ انگلستان میں ایسا ایک بڑی جماعت بن چکی ہے۔ یہاں کے حالات کے مطابق ایک کئی بن جانی چاہئے جس امر کا

جماعت ہذا سے کہہ کر بچوں کی ذہنی نشوونما اور ترقی خاطر خواہ طریق پر ہو رہی ہے یا نہیں اس کا اگر نہیں ہو رہا تو کیا اقدامات ضروری ہیں۔ اگر کسی خطہ طرز پر کام کیا جائے تو کوئی وجہ نہیں کہ بچوں کی ذہنی نشوونما کا خاطر خواہ انتظام نہ ہو سکے۔ ہر حال میں ساری جماعت ہر ذہنی اس نعمت کو یاد رکھے اور بھروسہ کرے کہ کوئی ایک ذہنی بھی ضائع نہیں ہوگا، نہ بچہ کی اپنی عظمت کی وجہ سے اور نہ جماعت کی عظمت کی وجہ سے۔

# مال لٹریچر

جماعت احمدیہ مدراس نے مندرجہ ذیل کتابیں لٹریچر شائع کیا ہے۔

- ۱۔ ہم مسلمان ہیں۔ خطبہ جمعہ فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام۔
- ۲۔ وفات حضرت علیؑ علیہ السلام۔ اور بیعت امام محمدؑ علیہ السلام۔
- ۳۔ ضرورت مند اجاب ۲۰ پیسے کی ڈاک لٹریچر روانہ فرما کر خاکسار سے مندرجہ ذیل پتہ پر لکھ کر منگوا سکتے ہیں۔

خاکا سار: محمد رفیع مبلغ سلسلہ احمدیہ

53 / B. CH. HIGH ROAD,  
X STREET,  
MADRAS - 600094

توضیح: مدعا بھر امر اکتوبر کے پورے مہینے تک بک دس روپے کی مسجد احمدیہ کے سنگ بنیاد کے سلسلہ میں بک مہینہ منقطع ہے۔ ۲۸ اگست سے بکریا ہے۔ مئی تاریخ ۲۸ ستمبر ہے۔ اجاب ان کے مطابق اپنے اپنے پتہ پر پتہ بھی فرمادیں۔ (ڈاکٹر شاہد)